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PEIPING. — 100,000 Japo- Mokslas Galįs Piktadarius 
nų kariuomenės keturiomis ei-į Suvaldyti
lėmis iš Rytų žygiuoja į Jehol 
provinciją. Jau užėmė keletą 
Mandžurijos parubežių mies­
tų ir 'miestelių. Pirmasis Ja­
ponų objektyvas, tai Jehol 
miestas, 125 mylios atstu nuo 
Mandžurijos parubežio, syki 
buvęs garsios Mančių dinasti­
jos Kinų imperatorių sostine.

Kol kas Japonai žygiuoja 
pirmyn. Pasipriešinimo mažai 
sutiko. Tačiau pėdos gilumo 
sniegu pats progresas labai lė­
tas. Pasiekti 'Jehol miestą su­
tiks kalnuotą apsiginti strate­
gišką vietą. Kinai, savo arti­
lerijos priedanga, į Jehol si u n 
čia kariuomenę ir ruošiasi gin­
tis. Tačiau kur didysis musys 
įvyks, tarp puolikų ir apsigy- 
nėjų dar nepaaiškėjo. Kinai 
strategijos sumetimais stengia 
si laiką pratęsti.

NEW YORK. —- Policijos 
Psichologinio Instituto direk­
torius Dr. Luis Bisch sako, 
kad mokslas galįs suvaldyti 
visus piktadarius, jei turėtų 
progą juos gydyti. Jis sako, 
kad kiekvienas patyręs dak­
taras pasakys, jog prezidento 
Roosevelt užpuolikas Zangara

ves piktadar’s yra daugelio 
laisvai gatvėmis slankiojančių 
tipų pavyzdžiai kuriuos galė­
tų pagydyti tik mokslas. Jie,

Iš Peiping pranešama, kad 
Kinijos valdžia savo pasiunti­
nį atšaukia į Japoniją Chang 
Tso Pin. Tas rodo nutraukimą 
diplomatinių santykių ir pa­
skelbimą formalio karo.

Iš Gene vos pranešama, kad

chologiniai nenorma’ųs. J’e 
serga įsitikinimu, kad didelių 
ir įžymių žmonių žudymu ar 
neapykanta jie galį ko gero 
žmonėms padaryti. Jo nenor­
malumas prasideda kūdikys­
tėj. Jie į tokius nenormalumus 
nukrypsta ir sau randa kom­
paniją ir doktrinas. Liaukų 
gydymu ir tinkamu auklėji­
mu ’ jie butų buvę galimi pa­
daryti normaliais ir ne pikta­
dariais... Dr. Bisch nuomonės, 
kad joks piktadaris nebūtų iš
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Vilnių Smarkiai Subara Tautų
tižiojo New Yorko Komitetas pirmoj vietoj

CHICAGO. — Centralinis Aviatorių Fondo Komitetas Ch 
goj raportuoja sekantį fondo stovį:

Iš kolonijų komitetų iki šiol gauti viso
Iki šiol išmokėta ........................................

Fonde liko

Laird kompanijai reikia sumokėti balansas
Wright kompanijai reikia sumokėti balansas

Viso reikia sumokėti
Fonde yra ..... ............

TRŪKSTA

AVIENIS NR. 4c.

$5,118.08
2,410.45

$2,707.63

$2,170.00
2,254.75

... $4,424.75
2,707.63

$1,717.12

,U~, .rn.rn.mnu, . SUTINIMAS
JAPONAMS PULTI KINIJĄ TAUTŲ SĄJUNGĄ PRISP1RIA Į 
KAMPA. LIETUVA PIRMUOSIUOS LAIKRAŠČIŲ LAPUOS!
Lietuvos tautiškojo jaunimo Lietuvių Kalba Columbia

atstovu suvažiavimas Universitete

KAUNAS. — Kaune buvo
Lietuvos tautiškojo jaunimo • Un’versitete (New Yorke, vie- 
“Jaunosios Lietuvos” sąjungos na.$ didž’ausių universitetų A- 
rajonų vadų suvažiavimas. merikoje) yra ir palyginamo-

Šiuo metu “Jaunosios Lietu-: 5xos kalbotyros fakultetas (De 
vos” sąjunga suskirstyta į 30 partment of Comparative Phi- 
rajonų, 699 skyrių. Jiems slip-• Įdegy). Bet lietuv’ų kalbos

NEW YORK. — Columbia

svarsto, ką daryti su Rytų tai­
kos palaikymu. Japonų pasiun 
tinys Tautų Sąjungoj Matsuo- 
ka jau apleido seimelio ’po­
sėdžius. Tautų Sąjunga svars­
to ginklų embargo klausimą. 
Kadangi Japonija vienbalsiai 
pripažinta - kalta agresijoj 
prieš kaimyną Kiniją, tai pla­
nuojama ginklų embargo už­
dėti tik Japonams. Washing- 
tonas Tautų Sąjungos Tolimų­
jų Rytų taikos reikalu žy­
giams pritaria. Tačiau savo 
notoj Tautų Sąjungai Ameri­
kos Užsienių Ministeris p. 
Stimson ' pareiškia pasitikėji­
mą, kad Japonai viso pasaulio 
Tautų Rytuose taikos norui 
nusilenks, ir pasistengs' savo 
skirtumus su kaimynu • sude­
rinti taikiomis priemonėmis.

gydomas.

TABLETE UŽ 2 CENTU PA 
DARYS GALIONĄ 

GAZOLINO

šis trukumas, pagal sutarčių turi būti padengtas iki baian-l ;ntj paskirti W7 va!sčių t§-!Jeme nedėstoma, nors lietuvių 
džio 1 d. Darbus kompanijos jau bąig^a. Wright Aeronaut!-į, - -........ - - ! *
cal Corp. Pattersone, motorą jau padarė, šią savaitę prista-j^ - - -
tys ir šią savaitę jai reikės sumokėti $2,254.75 balansas. Del- i va- domisi Sportu 
to kolonijų komitetai skaitykite savo pareiga greičiausiai tą ’ 
skirtumą surinkti. Jei kurie komitetai turi nepasiųstų pinigų, 
turėtų greičiausiai pasiųsti, kurie numato gauti garbės rėmė­
jų, būtinai turėtų prie tų tautiečių kreiptis, ir gavę pinigus, 
be jokio atidėliojimo pasiųsti centrahniam komitetui. Liko 
tik mėnesis laiko visas sąskaitas sumokėti, o trukumas dar 
didelis, $1,717.12.

Kolonijų komitetų į centralinį komitetą iki Šiol prisiųsta 
sekančiai:

Gauta iš Didžiojo New Yorko Komiteto:
(Newark, Brooklyn ir Baypnne)

” Chicago,* Ill. ..............................
” Scranton, Pa............................. s...
” Wilkes Barre, Pa........ ..............
” Worcester, Mass...........................
” Boston, Mass...................... —-....
” Brockton ir Montello, Mass. ... 
” Philadelphia, Pa............ —..........

Pittsburgh, Pa.
” Detroit, Mich. .....— ....... —.
” Kenosha, Wis. .....................
” Baltimore, Md....... ......-.....-.....-
” Cleveland, Ohio .... ............ ......
” Washington, D. C......... .............
” Lowell, Mass........................-........
” Boyce, Idaho ....... ............. ......

$1,388.18 
1,167.15 

i: ' 491.00 
349.00 
292.75 
272.75 
269.50 
196.25

151.75
121.75
110.50
87.75
60.00

5.00
2.00

PAPEN SAKO, KAD 
KIEČIŲ TAUTA 

SUVIENYTA

vo-

PARIS. — Rusas išradėjas 
prof. Idarloff, buvęs Petrogra 
do Imperialėj Mokslo Akade­
mijoj, sako, kad išradęs ma­
žą chemišką tabletę, kurią iš­
tirpinus vienam galione van­
dens, vanduo pavirstų į pana­
šų gazolinui skystimą, galintį 
pavaduoti tikrąjį gazoliną. Jis 
sako, kad jo tabletė padaly­
ta iš organinių daržovinių 
dalių ir kaštuosianti du centu 
kiekviena. Už 20 centų moto­
ristas nusipirks 20 jo tabletu- 
kių, galės pasidaryti 10 galio­
nų gero gazolino, ir savo for- 
duku važiuos du šimtu mylių.

Jo išradimą, sakoma, studi- 
! juoja Francijos Mokslo Aka­
demija ir Karo Ministerija. Iš­
radimas atrodo pergeras, tikė­
ti. Motoristams butų rojus! 
Už dešimtuką šimtą mylių ga-

VISO $5,118.08

BERLIN. — Vokietijos vi- 
vekancleris junkeris Von Pa- 
pen sako, kad dabar Hitle­
rio režime vokiečių tauta pir-j lėtų važiuoti! Tolimesnėn ke-
mąsyk po karo suvienyta ir lionėn važiuojant reikėtų tįk 
atsistojo gerovės slenksty. Pa- dėžutės iš vaistinės nusipirkus 

■ siryžimas tautą subendrinti, 
atrodęs bevilčiai negalimas, 
dabar įvyko. Tėvynė nugalė­
jusi partijas. Tautinė vienybė 
atsiekta. Atsiekta būtina są­
lyga Vokietijai atsigaivinti. 
Nei viena pirmesnė Vokietijos 
valdžai nebuvusi taip stipri ir 
autoritetinga, kaip dabartinė 
ir nei viena nebuvusi taip gi­
liai įsišaknėjusi į vokiečių sie­
lą. Tai, žinoma, Papeno nuo­
monė.

į kišenuką įsidėti. Gazolino 
stotys ir kompanijos tokios ta- 
bletukės išradimo nelabai no­
rėtų matyti.

Voldemaro Lietuvos Atsta­
tymo Problema francuziškai

Chicago; Baltučio byla nu­
matoma baigsis kovo 8 d.

PARIS. — Prof. Voldema­
ras dabar gyvena Paryžiuje ir 
rašo apie Lietuvos atstatymo 
problemą knygą. Tai politiš­
kas veikalas moksliškai gvil­
denąs Lietuvos ateitį.

Kitą knygą rašo apie Klai­
pėdą.

cvBEasssaffianEBssaBssosEmcEmBsaBs&ESEKi

Prohibiciją Atšaukti 
tomos Prielankios

Valstijos

GENEVA. — Lietuvos Už­
sienio Ministeris Dr. Zaunius, 
19-kos komiteto raporto pri­
ėmimo ir rekomendacijų rei­
kalu del Japonų agresijos 
prieš Kinus vienas kalbėtojų, 
smarkiai tarkavo Tautų Są­
jungą už nesiėmimą rimtų 
žingsnių agresingoms tautoms 
sudrausti. Priminęs Lenkijos 
agresiją, užgrobiant Lietuvos 

Dr. Zaunius
svarb aus^; dramatiškai atsišaukė į Tautų 

Sąjungą, reikalaudamas, kad 
taikai

vunai. Skyriai turi 90 knygy-: ka’fca, kaip artimiausia sans- sostinę Vilnių, 
jhų, 64 vaidybos klubus ir gy- kr?u;, ska'toma

Sąjungos raktu kalbotyros moksle.
Dabar steng amas’, kad š s Mandžurijos reikalu, 

trukumas butų pralalintas ir palaikyti pastangose Tautų 
kad butų įvestas lietuvių kai- Sąjunga tikslo nepasiekusi, ne 
bos dėstymas. Šio sumanymo! nuleistų rankų.

ADVOKATAS “PRAKAL- Įvykdymas pareis nuo to, ari Daug dramatiškiau. kaip 
BĖJO” $35,000 susiras pakankamas universi- Mandžurijos reikalu ir ener- 

teto studentų skaičius, kurie gingiau Dr. Zaunius atsiliepė 
norės l’etuvių kalbos pamokų. Vilniaus klausimu, priminda- 
Tur motnis žiniomis, jau yra mas. kad Tautų Sąjunga pasi- 
epie 20 studentų, kurie pa-' tenkino išklausydama tyrinė- 
re škę tokį norą. Įjimo komisijos raportą ir re-

Šiuo reikalu domisi ir d rba komendacijas, kaip tuo kiau­
to universiteto žurnalistikos! simas butų buvęs išrištas. Dr. 
studentas “V-bės” bendradar­
bes, p. Kazys V. Baltrama;tis 
(žinomas Lithuan’c’os rinkė­
jas).

centras leidžia du laikraščius 
“Jaunąją kartą” ir “Jk'niiilb 
tuyių Vadovą”.

SAN FRANCISCO. — Gin­
damas savo klientės ponios 
Alice Wearer bylą prieš Shell 
Oil kompaniją, Advokatas Ha 
linan pamiršo taisyklę neple- - 
pėti niekų, ir pralošė jau iš­
loštus $35,000.

Weaveriene minėtą kompa­
niją apskundė teismui reika- 
Irudama $100,000 už gazoli­
no mirtinai sudegintą mini 
kompanijos' žemėj - 
gyvastį. Nepatenkinti ta su­
ma, jiems teismas bylą antra 
kartą svarstė. Antroj byloj, 
advokatas jurei pasakė: “Kas 
nors turi šia našle pasirūpinti. 
Kompanija turtinga. Turi mi- 
lionus dolarių, ir turi pasirū­
pinti”. Bet teisėjas bylą visai 
atmetė. Advokato pasakymas, 
kad kompanija turi pasirūpin­
ti del to, kad turtinga, sudarėNuma- Francijos rašytojas ir Pales­

tinos redaktorius Lietuva pamatą bylą atmesti. Įstaty-37
sužavėti

Zaunius energingai atsišaukė, 
kad Tautų S-ga 'ateity neleis-

as)* mendacijų išklausyti ir tik pa-
. ......... ' ■ i...... m !■ ■■■■■■■■■ » daryti bejėgiškumo rekordu.
VIENINGA PRffiš reikalav’'»*» #awa»>
NIK CAITTNCA MATMUO. V*3US kitus panašius agreso-NŪS SĄJUNGA. MATSUO- 

KA ĮSPĖJA AMERIKĄ

WASHINGTON. — Rufus 
Lusk kovotojų prieš prohibici- 
ją vadas, paskelbė, jog su­
rinktomis žiniomis, 37 valsti­
jos savo seimeliuose turi dau­
giau 50 atstovų prielankių 18- 
tos konstitucijos pataisos at- 
šaukimą^-patvirtinti. Iš 8 dar 
abejotinos numatoma dvi ar 
trys pasvirs į slapiųjų pusę. 
Reikia 36 valstijų. Jei surink­
tosios žinios tikros,, tai atšau­
kimui patvirtinti bus daugiau 
valstijų negu reikia.

• KAUNAS. — Lietuvoj 
sėjo du žymus užsienio 
čiai: francuzų rašytojas Bede- 
lis ir Palestinos hebraiško žy­
dų laikraščio redaktorius Ben- 
Avi.

mų akimis, turtingų ir netur­
tingų nėra. Yra tik kalti ir 
nekalti. Kad ir neturtingas,vie-

sve- jei kaltas, turi mokėti.

MAY0RAS CERMAK KRI­
TIŠKOJ PADĖTY

Bedelis Kaune MIAMI. — Chicagos mayo- 
skaitė paskaitas ir su Lietuvos; rag p Cermak, pavojingiau- 
rašytojais keletą kartų tarėsi. , fjaj sužeistas-anarchisto Zan- 
Redaktorius Ben-Avi buvo at- gara pasikėsinime prezidentą 
silankęs pas Respublikos pre- Roosevelt nušauti, kritiškoj pa 
zidentą, ministerį pirmininką. dėty. Jam kulka pervėrė dalį

Lietuva viena 9 laimin­
gųjų tarpe

LONDON. — Dabar pasau­
ly yra tik 9 valstybės, kurių 
valiuta tvirta, būtent: 1. Ame­
rikos Jungt. Valst., 2. Belgi­
ja, 3. Lietuva, 4. Franci ja, 5. 
Olandija, 6. Rumanija, 7. Svei 
carija, 8. Čekoslovakija, 9. 
Vokietija. Kitų valstybių va­
liutų kursai nepastovus ir že­
miau aukso periteto.

Lietuvos studentus Anglijoj 
išvykę atstovauja p-lė Mašio- 
taitė ir Minkevičius.

ir užsienių reikalų ministerį. 
Pasikalbėjime su “Liet. Aido” 
bendradarbiu, red. Ben-Avi 
pažymėjo, kad jis esąs suža­
vėtas tuo, kas lietuvių tautos 
per tokį trumpą laiką įvairio­
se gyvenimo srityse nuveiktą; 
taip pat jį džiuginąs lietuvių 
tautos geras ir nuoširdus pa­
sielgimas su žydais.

Tr<fingai žuvo a. a. J 
Šablinskaitė

plaučių, ir įstrigo paliai nu­
garos kaulą. Nubėgo daug 
kraujo. Sdžeisti plaučiai stab­
do kvėpavimą. Dabar dalykus 
pablogino iš to išsivystęs plau­
čių uždegimas. Daromos viso® 
priemonės mayorą pagydyti. 
Padaryta kraujo transfusija ir 
duodama deguonies (oxyge- 
no) f kvėpuoti, nes sužeistieji 
plaučiai iš oro nepaima 
lingo deguonies kiekio.

GENEVA. — Tautų Sąjun-j 
gos rateliai sveikina Amerikos 
pritarimą Sąjungos vieningam 
frontui sudrausti Japonų a- 
gresiją Mandžurijoj. Jaučia­
ma, kad jau sudarytas rimtas 
vieningas moralis frontas 
prieš agresingus Japonus. Ta­
čiau iš Sąjungos pasitraukęs 
Japonų delegacijos pirminin­
kas Matsuoka Ameriką įspė­
ja, kad Amerika 
prie pirmos tokios Sąjungo 
nusistatymo, kuriuo 
kiama didelė jėga ir tą pada­
rė pilnai žinodama, kad toji 
jėga jau atsitraukė iš Sąjun­
gos seimelio. Jis pataria Ame­
rikai dusyk pagalvoti pirmiau 
negu galutinai ir konkrečiai 
prieš Japoniją nusistatyti. Jis 
pridūrė, kad Tautų Sąjungos 
pasmerkimas nei trupučio ne­
sulaikys Japonų nusistatymo 
ar žygių.

prisidėjo
'S

pa s me r-

RAUDONOSIOS KARIUO­
MENES SUKAKTUVES

reika-

VILNIUS. — Sausio 31 d. 
žuvo tragingai a. a. Jadvyga 
Sablinskaitė, buvusi prieš ke­
lis metus lietuvių laikraščių 
atsakomoji redaktorė. Velionė 
turėjo kelias teismo bylas.

Wilkes Barre, Pa.
Rožė Grabauskienė, 
Masalonis, Tarnas Takauskas.
Katrė Lapinskienė, Simonas 
Genys.

mirė: 
Kazys

Vilniaus 43 žydai ruošia 
ekskursiją į Nepriklausomąją 

Detroite mirė R. BeniukŠ- Lietuvą. Lenkai leidimą vis 
šiemet prasidės birželio 1 d.1 šis.

Chicagoj pasaulinė paroda
delto, nors sunkiai, bet davė.

rius sudaryti vieningą frontą. 
Po Mandžurijos klausimo

■ Tautų Sąjungoj vėl bus iškel­
tas Vilniaus klausimas. Dr. 
Zaunius puikiai išnaudojo mo­
mentą pasaulio diplomatus in­
formuoti apie Lenkų agresiją 
ir Lietuvos karingą pasiryži­
mą savo sostinę ginti. Tas

I daug pagelbės sudominti pa­
saulį ir veiks Lenkų nenau­
dai. Nuo Voldemaro laikų Lie­
tuva pirmąsyk didžiųjų Ame­
rikos ir Europos laikraščių 
skambėjo pirmuose žinių pus­
lapiuose.

Einstein Studijuoja Universo 
Taisyklę. Svyruoja tarpe 

Amerikos ir Europos

MASKVA. — Sovietų val­
džia švenčia raudonosios ka­
riuomenės 15 metų sukaktu­
ves. Pirmąsyk per 15 metų ta 
šventė atlikta be militarinio 
parado, bet masiniais susirin­
kimais dirbtuvėse, salėse ir o- 
peroj. Kalbose ir spaudoj svei 
kinama “darbininkų” tėvynės 
gynėją ir gązdinama, kad ka­
pitalistai Rusiją pultų, jei ne­
būtų tos kariuomenės.

PASADENA, Cal. — Vo­
kiečių mokslininkas, relatyvės 
teorijos'autorius, ,čia studijuo-’ 
ja, norėdamas padaryti vieną 
viso universo geometrinę tai-’ 
syklę, kuria galėtų matematiš­
kai išreikšti vienu sykiu kos­
minį ir atominį universo judė­
jimą, ir kuris butų galimas 
suprasti daugiau nei 7 Ame­
rikoj žmonėms.

Paklaustas, kur mano apsi­
gyventi, jis pasisakė svyruo­
jąs. Europoj daugiau kultū­
ros, ir tas suteikia daugiau ma 
lonumo, bet Amerika, iš kitos 
pusės, progresyviškesnė. ir 
greičiau domisi naujomis idė­
jomis. Tik esą bloga, kad ir 
čia militarizmo dvasia aukštai 
pakilusi.

Utenoj pastatyti nauji Lie-
Japonija su kolonijomis tu-j tuvos banko rūmai, 

ri 91 milioną gyventojų. Sos-' 
tinėj Tokio yra 5*2 milionų 
gyventojų.

Utenoj skautai įsteigė koo-

“VIENYBES” MEHNE POSEIMINE VAKARIENE KOVO 5 D, KLAŠČIAUS SALĖJ, MASPETHE ŠOKIAI NUO 4:30, VAKARIENE 6 VALANDA
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Gintarinės Mintysi*

—Kurs randa paslėptą sielos
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PAMIRŠTAS VERGIJOS KAMPELIS
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jungtvergijos

lietu o

Dievo prigimty. Lytis, sako 
Kabala,—yra tikras šeimininkų
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KOMUNISTAI NESKAITO 
SAVO SPAUDOS

“LATVIS” SIŪLO DEMO­
KRATINI ŽAIDIMĄ
BAIGTI ..:

S
K

Lietu- 
ir su

galima

T i

nedrau- 
neturi

Vilnies” redaktoriai, Pasi-
Laisvės” neskaito. Jie

LIETUVIŲ MIRTINGUMAS 
PENNSYVANIJOJ

jBaJtin&Ac V«Uu;u«*
— — — Gimdoje
Lietuvoje ir kitur
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jomis” —^likviduoti. Nustoti 
žaidus į savo tam tikrų klasių 
ar grupių jausmus, bet dirbti 
valstybinį darbą. • . -
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j APEINAMAS ĮSTATYMAS

Kunigų politinė partija, vadinamoji Katalikų Akcija,
* norinti monopolizuoti dangaus ir žemės valdymą, įsigei­

dė sumonopolizuoti ir patriotizmą — tautos meilę. Jei
; • lietuvis nori būti geru lietuviu, mylinčiu savo tautą, pa­

triotu, tai jam pastatoma sąlyga — pirmiau turi būti ka- 
; ‘ talikas, ir dargi būtinai Romos katalikas. Jei lietuvis 

yra reformatas, liuteronas ar kitoks — ne Romos kata- 
1 likas, tai jis, einant jų filosofija, nėra geras lietuvis pa- 
7 triotas...

Nestebėtina, kad tą matydami, musų broliai latviai, 
Klaipėdos žemaičiai ir prusai, kurie didelėj daugumoj 

p* yra liuteronų tikybos, yra ne tik link mus šalti, bet nu- 
• žiuri, kad Didžioji Lietuva, būdama katalikiška, gali 

juos persekioti.
Tokia sąlyga ir monopolis yra ne tik didžiausias ab­

surdas, koks gali būti, bet dar blogiau — yra tautos 
ardymas. Nereikia didelio mokslo suprasti, kad negali­
ma visus lietuvius priversti būti vienos ar kitos tikybi­
nės sektos pasekėjais, neigi galima by kurios tikybos 
pasekėjams suteikti tautybės monopolį. Tikyba nuo tau­
tybės skiriasi kaip diena nuo nakties. Tikybos atžvilgiu, 
lenkas katalikas lietuviui katalikui brolis, tačiau tauty­
bės — didžiausias priešas. Tuo tarpu, tautybės akimis, 
lietuviui tiek katalikas, tiek liuteronas, by lietuvis, — 

; * jis yra brolis, kuris katalikui jau bus didžiausias prie- 
. šas. Tuo statyti katalikybės sąlygą lietuviui, yra didžiau- 

? sias absurdas ir aiškus noras ardyti tautą. Tautos vie­
ningumas tėra galimas tik tada, kada pripažįstama įvai­
riems tikybiniams įsitikinimams laisvė, kada jokiai ti-i 

: ' kybinei sektai tauta nesuteikia pirmenybės.
Lietuvių tauta jau gyveno tūkstančiai metų prieš ka­

talikybės atsiradimą. Tūkstantis metų katalikybei atsi-’ 
radus, lietuvių tauta gyveno ir be katalikybės apsėjo. Ne: 
tik ‘apsėjo/ bet kaip tik tada Lietuva ir buvo patriotiz­
mo pavyzdy. Tik katalikybes laikais musų patriotizme; 
laipsnis nupuolė, apsireiškė vidujiniai vaidai, užviešpaJ

• tavo tautinė nesantaika, ir del to — žlugo musų valsty-i 
e, o tauta prarado nepriklausomybę. Tas atsitiko kaip?

' :ik de! to, kad patriotizmui ir tautos meilei duota są- j 
lyga. Kol lietuvis buvo'laisvas mylėti savo tautą, būti: 
geru patriotu, to! Lietuva buvo laisva ir galinga. Bet| 
Kai tik lietuviui užmesta internacionalinė tikyba, ir kada 

, jam reikėjo pirmiau būti kataliku, o ne lietuviu, tada 
prasidėjo Lietuvos puolimas, ir galiausiai — baigėsi žlu- 
*lmu. ..... .... r-----  ,|

Lietuviu tautai išlikti būdas, savo tautos valstvbės ne- w z v
priklausomybę išlaikyti tėra viena taisyklė: besąlyginis 
atriotizmas. Lietuvis pirmiausiai turi būti lietuvis. Ti-! 
ybos dalykas yra antraeilis. Jokios tikybos išpažinto ja.?" 

r sprivalo persekioti brolio lietuvio, kad jis išpažįsta ne.- 
j. tikybą, i ikyt inė tolerancija yra būtina tautos vieny- 
lės sąlyga. Monopolizuojant tautos meilę kokiai nors ti- 

< * kybinei sektai, tautos vieningumas jokiu budu negali-!
mas. Taigi, Katalikų Akcijos sąlyga: būti geru tautinin­
ku, reikia būti kataliku — lietuvių tautinei sąmonei yra 
tiksliai pilamas nuodas. Jei Katalikų Akcijos politikie- 

:riai turėtų nors kiek tikros tautos meilės, jie tokį absur­
dą skelbti gėdytus!

Pereitų metų pabaigoj Lat­
ves Parlamentas legalizavo 

ir tuo padarė didelę 
baudžiąmam ko-

lekse. Jų baudžiamasis <ko- 
.k. :-a.s virto vienu moderniš- 
a i ausiu pasauly.

To įstatymo pakeitimas tiek 
juridiniu tiek socialiu atžvil­
giais turi didelės reikšmės ir j 
Lietuvai. Lietuvos įstatymai a-! 
bortus daryti draudžia. Pada-į 
rę abortą gydytojas ir mote- 

baudžiami nuo 
i šešių mėtų gra­

sos kalėjimu, o gydytojui at­
imamos teisės praktikuotis.

Lietuvos įstatymai kai < ku-! 
rie dar netvarkingi: eina vie-j 
nas prieš kitą. Baudž. statuto 
9 str. rodo, kad piliečiai pra-

prisipažįsta, kad -‘‘Laisvėj” 
nematė, kur ji prisipažino, 
jog 95 nuošimčiai “pažangių” 
tėvų yąikų yra didžiausia at­
žagareiviai. Blogumas su ko­
munistų redaktoriais, kad jie 
pamiršta savo spaudą sekti. 
Ką Maskvos spauda. rašo ir 
kokius ukazus Stalinas išduo­
da, jie taip pat nemato, ir sa­
vo skaitytojams nepraneša. 
Jie dažnai už oficialių žinių 
iš Maskvos paskelbimą, puola 
kitų spaudą ir kolioja mela­
giais...

Latvių tauta stovi priešaky 
rūsčios realybės. Ryga, kuria 
latviai taip didžiuojasi, pridė- 

užsieny, grįžę turi’bu- Jus dar *-***“8 didmiesčius, 
permažam kunui pasirodė per 
didelė galva. Latvijos terito- 

sunaudoti jos 
pramonės gaminius. 

Miestelėnų likimas tai neiš­
vengiamas nuskurimas. Latvių 
seimas dabar svarsto valsty­
bės biudžetą. Subalansuoti 
biudžetą latviams didelė, sun­
kenybė. Prekybos - balansas 
jau ištisus kelis mėnesius pa­
syvus. Lato valiutai 1 susidarė 
rimtas pavojus. Visos seimo 
partijos dabar suka , galvas, 
kaip nusistatyti. Joms į pa­
galbą ateina Latvijos-: nacio­
nalistų organas “Latvis”. Jis. 
siūlo biudžetą subalansuoti, 
neatsižvelgiant, kaip

ti įstatymų baudžiami, bet se­
kantis 10 str. tą pateisina. Pa­
darius nusikalstamąjį 
svetimoje valstybėje, 
valstybės įstatymai to 
džįa, tai ir Lietuvoje 
bųt baudžiama.

-< Kadangi Latvija yra 
vos kaimyninė valstybė 
ja panaikintos vyžos, tai Lie­
tuvos piliečių į Latviją išva­
žiavimas nesuvaržytas. Nea­
bejojamai, kiekviena turtin­
gesnė moteris ° bortui važiuos 
į Latviją, ir ten lengvai gaus 
abortą. Po to grįš į Lietuvą, ir 
tuo budu apeis Lietuvos įsta- 
tvma. Bet neturinčios užtekti-v £

abortą pa­
juos atsa-

• nai lėšų, norinčios 
! sidaryti, turės už 
kyti...

Kas turtingoms 
neturtingoms — draudžiama. 
Turtingos moterys, nuvykusias 
Į Latviją, pas gerus specialis­
tus apsaugos savo sveikatą, o 
neturtingosios vis vien darysis 
abortus 
tarius,

pavojų. Daug tokių bus ir 
kapus nuvarytų.
Legalizuoti tokį įstatymą 

Lietuvoj irgi neįmanoma ir 
bus Lietuvai maža naudos. Da; 
rant abortus sumažės gimimų,’

kunai ^are. j šį vakarą specialiai'bu- 
partijai butų skaudu. Siūlo gy.vau kviestas kaip garbės da- 
venimą susiaurinti, likviduoti iyvis. Vakaras buvo labai i- 
liuksusą ir galiausiai .“žaidi-;, spudingaš ir įvairus. Man pri­
mą su demokratinėmis teori- giminė mano jaunos, toj pat • • i, i • ▼ t « • * * « * —

Rašo VL. P. MUCINSKAS
(Tąsa iš "Vienybės" vasario 9 d. š. m. 16 ne.).

Lietuvos yra išleisti įstaty- karas. Sėdom į taksi, važiuo- 
mai, kaip ūkininkams tvarky-i 
ti ukius. Jei kuris ūkininkas 
pasistato trobas ir sutvarko 
ūkį pagal valdžios reikalavi­
mą, valdžios buna patikrintas 
ir jos nuožiūra, teikiamos pre­
mijos. Vienas tokių pavyzdin­
gų ūkių yra Deltuvoje, ponų 
Jovaišo ir Dmtfchauško. Vai-, 
džios suteikta 600 litų dova­
na, už pavyzdingumą.

Netoli Deltuvos yra dvaras,, 
kuris pirmiau buvo kunigaikš­
tytės Dadzvilaitės nuosavybė, 
labai gražioj vietoj, švento­
sios upės pakranty. Dabar dva 
ras p. Devenio nuosavybė, to 
Devenio brolio, kuris iš SLA. 
yra gavęs $25,000 paskolą. 
Tam pačiam dvare jo daroma 
valstybinė degtinė. Ponas De- 
venis čia skaitomas “lietuviš­
ku milionierium”.

Maža lanko bažnyčią 
Gražu? Šiaulių veikimas 
Besisvečiuodamas provinci­

joj sulaukiau Kalėdų. Šventės 
praleidžiamos prisilaikant se­
nų papročių. Pastebėjau, ta­
čiau, kad į bažnyčią tik treč­
dalis žmonių tesusirenka, su­
lyginant su 11 metų atgal — 
pažanga ir čia matyti.

Kalėdų antrą dieną Deltu­
vos 2-ras šaulių būrys rengė 
vakarą. Programa sudarė: 2- 
ių venksmų komedijos “Pirš­
lybos” lošimas, šokiai ir žaidi-, 
mai. Prasidėjo 6 valandą va-

—Jei nori ištikimo vado,— 
imk nemaringąjį gyvenimą.

—Sielos tėvynė yra meilė ir 
tobula ramybė.

—Brangis pilgrime! padėk 
savo atvirą širdį and grandiš- 
kiausio aukuro—gamtos auku­
ro,—ir leisk tyrai, tveriančiai 
šviesai ją apštiest... ir tu nebu­
si apleistas savo senatvėj... ir 
nesilpnėsi bekeliaudamas į am­
žinybę.

Daugiausiai lietuvių apgy- 
i už kiek laiko gali iš- Ventoj Pennsylvania valstijos 
o Lietuvai reikia, kad daly, apie Wilkes Barre, mus 
?jai didėtų — ne ma- : brolių miršta gana daug, y- 
Įusų tauta turi skieste-! patingai šiais nedarbo laikais, 

bortus

t jam į Kauną ir čia susiran­
dam Laisvės Alėja 11, švedų 
Amerikos Linijos generilinę 
atstovybę Lietuvai, čia dirba 
direktorius p. K. Puodžius ir 
K. Matulaitis, Valstybės kėn- 
trolieriaus p. Matulaičio sū­
nūs. Ponas Matulaitis iš įstai­
gos jau buvo išėjęs, tik dar 
p. Puodžius likęs. Po žodį po 
kitą, drožiam į miestą. Val­
gykloj susitinkam p. Prial- 
gauską, Užsienio Reikalų Mi­
nisterijos archyyinio skyriaus 
vedėją. Pavakarieniaujam. Iš- 
sigėrę po stiklinę lietuviško a- 
Jaus, einam į Laisvės Alėją 
pasidairyti. Nutariam eiti pa­
sižiūrėti judžių. Buvo vokiška 
garsinė filmą hetuviškais pa­
rašais. Pažiūrėjom paveikslo, vidinė žmogui kalba—dvasios 
Jau buvo apie 11 vai. Laikas kalba. Raktas išorinei kalbia v- t * *eiti į viešbutį. Atsisveikinam 
su visais, ir su broliu drožiam 
gulti.

Taip man taip ir broliui pir­
mi Kauno vaizdai nepapras­
tai patiko.

Graži opera
Pernakvojam. Per dieną at­

lieku reikalus, o vakare nuta­
riam eiti pamatyti Operą. Tai 
buvo gruodžio 28 dieną. Nusi­
perkam bilietus ir 8 vai. va k 
operoj. Lošia operą “Luiza”, 
dalyvaujant K. Petrauskui, G. 
Chatpentier, 4 v. 5 pav. muz. 
romanas E. Žalinkevičiutėš iš­
verstas į lietuvių kalbą. Veiks 
mo vieta — Paryžius. Laikas 
1890 m. Abiem labai patiko. 
Grįždami iki viešbučio, ilgai 
apie operą kalbėjome. Apie 
opera smulkmeniškai pareikš-* 
H n^lin no. i>.:norl valdyti, turi pažinti save.

—Trejybe :v Meilė; ’ Išftfifi tis 
ir žodis—dvasinėj valstybėj.

—Mes negalime mąstyti apie 
Dievą netapę geresniais.

—Žinojimas, kuri siela turi 
iš viršaus, viršija žinojimą, kurs 
gali but pasiektas grynu inte­
lekto lavinimu.

—-Intuicija—sielos veikme. 
—Abejones—kūdikiškos re­

alybės.

gyvenimas vis daugiau ir dau­
giau skaidrėja,—it auksinė ry­
to aušra. Argi mes neišmainom 
nežinojimą į žinojimą? Kas 
kartą suko musų protą, kasdien 
darosi paprastesnių dalyku.

—Ieškok atmosferos, kur sie­
la džiaugias ir randa tobulą 
liuosybę.

—Yra tik vienatinė tikra

ra protinis kūnas ir žmonių 
kolektyvių kūnų įprotis.

—Tikra kalba turi išreikšti 
sielos harmoniją sti daiktų pri­
gimtimi.

—Kiekvienas -kūnas yra ne­
regimo ir susinešančios jėgos 
simbolis. Žmogus, kuriame 
aukščiausios jėgos sutalpintos, 
yra prakilniausias simbolis gam 
toje,—pirmoji ir gražiausioji 
raidė žemės alfabete.

,—Mokykis, žmogau, pažint 
save, ir vaikščiok dvasios žino­
jimu.

—Žmogaus misija, — daryti 
gera ir augti.

—Dvasia yra galinga; me­
džiaga—silpna. Aukštesnis ve­
da ir valdo žemesnįjį. Kurs no­
ri susivaldyti, turi iškilti virš 
savo Egoistinių geismų. Kurs

ti negaliu, nęsjįėsu muzikas ir; , 
to daryti negaliu. Rytojaus’ 
dieną, gruodžio 29 d. nueinam 
į Valstybės teatrą. Lošiamas 
“Hamletas”, V. Shekaspėaro 
3 v. 17 pav. tragedija. Į lie­
tuvių kalbą išvertė J. Talman-

paprastai buvo įdomus, nes 
jam šiais metais baigiant Uk­
mergės Valstybinę Gimnaziją, 
iš šio veikalo bus laikomi lie­
tuvių kalbos egzšmenai. Taip 
opera, taip teatras nepapras-

diQVo. Musų tauta tur: 
ti! Gal legalizavus

■ 'I £ i- *’ < ' .jų skaičius nedidėtų, 
bet dar mažėtų: dažniau nuo 
ko žmones daugiau draudžia, 
tai daugiau nusižengia, bet 
tik gal...

Latvijoj
mas, be Jo. daug iš Lietuvos 
gaus kapitalo. Tuos keblumus 
Lietuvos atatinkamoms įstai­
goms reikėtų išnagrinėti, čia 
liečia finansus, sveikatą ir tei- 
sę.

Peržiurėjus mirties rekor- 
us, pasirodė, kad iš 100 žmo- 
ų, miršta 1^2%- čia lieutvių 

skaitoma virš 50,000. 1932 m. 
gimė 2%. Mirė 1931 m. 

; mirė vienas trečdalis, o gimė
abortų legalizavi- 1,9%.

Tačiau pasįekę 50 m. am­
žiau ateiviai dirbą dulkių ir 
gazų pilnam ore, pradėjo stai­
giau ir didesniam nuošimty.

šiemet’žiemą miršta ben­
drai čia po .2 lietuvius kas­
dien. ' Nienius.

salėj praleisti kėli linksmi va­
karai.

Stoka vienybės
Vakarą vadovavo kontrol- 

asistentas p. B. Adomaitis, ku­
ris gyvena Deltuvoje. Jo prie­
žiūroj yra Deltuvos, Veprių 
ir Siesikų valsčiai, rodos, kad 
ir daugiau valsčių yra jo prie­
žiūroj. Lietuvoj tokių instruk­
torių yra daug, jie nurodo u- j 
kininkams kaip užlaikyti kar­
ves, gauti daugiau ir gero pie­
no ir kaip tvarkingai vesti u- 
kį. Reikalui esant
gauna finansinę paramą. Po­
nas Adomaitis pasakė įžangi­
nę kalbą, pasveikino Kalėdų 
švenčių proga ir paskui prade 
jo lošimas.

Gaila, kad Deltuvoje inte­
ligentų ir veikėjų tarpe stoka 
vienybės. Pav., čia yra pradi­
nė mokykla, bankas, buvo ir 
valsčius, kuris dabar Ukmer­
gėj, policija ir kitokių viešų 
įstaigų bei prekybininkų. Jiė 
galėtų sykiu veikti visuomenės 
naudai, čia to nėra, ypatišku- 
mai vienybę ardo. Deltuva ki­
tąsyk buvo gana veiklus kam­
pelis, inteligentija ir visuome­
nės veikėjai ėjo išvien buvo 
daugiau praktiški negu šian­
dien. A§ manau, kad tas vis­
kas galima prašalinti labai yra dar daug neišnaudotų pro 
lėngvai, tik reikia noro. Del­
tuvos jaunimas gana darbš­
tus, aš žinati.

I Kauna ~~ .
Gruodžio 27 dieną su bro­

liu drožiam į Kauną. Iš Deltu­
vos į Ukmėrgę 5 kilometrai, 
kelias gražus, pašalę.

Atvykę su broliu pėsti į Uk­
mergę, sėdom į autobusą (pa­
žymėtina, kad Ukmergėj ga­
li gaut autobusus į visas Lie­
tuvos dalis) ir važiuojam į 
Kauną. Turiu galybę neatlik­
tų reikalų, norisi pamatyti ir
Valstybinę Operą bei Dramos | medžiaga labai pigiai parsi- 
teatrą. ■. • «

Kauną pasiekėm už dviejų 
valandų ir puėėa. Jau ^buvo va

kad toki gilus veikalai, ku­
riuos tik girdime svetima kal­
ba svetur, -sugrįžęs į Lietuvą 
tą girdi savo prigimta kalba. 
Kiekvieno amerikiečio tebūna 
pareiga pamatyti Valstybės 
Dramos Teatrą ir Operą.
Amerikiečiams puikios biznio 

progos

Besilankydamas Kaune įvai 
fiose įstaigose ir laikraščių re­
dakcijose, tarp kitko, susiti­
kau p. A. Dundžilą, Lietuvįų 
Prek. PTamon. ir Amatninkų 
Sąjungos C. Valdybos pirmi­
ninką, kuris man papasakojo 
gana įdomių dalykų prekybos 
ir pramonės srity. Ponas Dun- 
dzila pareiškė, kad Lietuvoje

bė buvo žinoma kaip: ugnis, 
oras ir saulė. Siu dienu mokslo u v
teoristų truputį geresnė, būtent:
Dujinė. Likvidinė ir Solidinė.

—Nudengimai nėra nauji at­
radimai. Jie yra užmiršti daik­
tai išnaujo nudengti.

—Žmogus, peržengęs dieviš­
kus įstatymus, tampa nelaimin­
gas ir nuliūdęs.

—Meilė yra dualių jėgų su­
taikymas ir savęs užbaigimas.

Minėdami Lietuvos 15 m., nepriklausomybės sukaktu­
ves, pavyzdingi lietuviai visur prisiminė žiauriųjų sla­
vų, Lenkų pavergtuosius vilniečius ir dalį suvalkiečių 
bei kryžiokų jungą tebenešančius Prūsijos lietuvius, iš­
kilmingai pasižadėdami juos iš vergijos išliuosuoti.

Tačiau vienas čia, mums arti esąs vergijos kampelis,'
nepatėmytas, ar pamirštas, tai dalis musų Amerikoj gy-!rodo’ 
venaneių brolių, kurie yra suktų komunistų pavergti. -=

Paprastas komunistų šaikos technikinis darbininkas, ! laisvinti, kaip vilniečius iš Lenkų ar prusus is/Vokie- 
žinoma, nelietuvis, dar ir šiais sunkiais laikais gauna1 čių. Tam militarinės jėgos nereikia. Pakanka šių brolių 
po $50 algos per savaitę. Tuo tarpu “Laisvės” ir kitų i išlaisvinti protą, parodant pavergėjų klastas, kaip par- 
tiems išnaudotojams, žydų tautos išmatoms, vergaują sidavėliai komisarukai: Bimbos, Mizaros, Pruseįjcos ir 
darbininkai — tegauna $20 per savaitę... Ir dar to men- visi kiti tuos vargšus darbininkus mulkina, vadindami 
kučio uždarbio dalį, įvairiausių aukų formoje, turi pri- draugais, veidmainiaudami, jog ir jie tik $20 per savai- 
verstinai atiduoti pavergėjams bei išnaudotojams. Tuo tę tegauna, ir neva iš pasišventimo “idėjai” dirbą... Pa­
jų baudžiava dar nesibaigia! Jie privalo priverstinai di-i kanka nurodyti, kad iš $20 per savaitę algos, įminėtieji 
din t i žydelių gešeftą, dirbdami “Workeriui”, su kepure 1 komisarukai gražiai automobiliais negalėtų važinėti, o 
landvti po lietuvių namus, pavargėliauti pinigų, kuriuos savo žmonoms ar mylimosioms brangių papuošalų nega-

1 lėtų pirkti ir pertekliuj negyventų.
5 Kiekvienas susipratęs laisvas lietuvis turėtų pasi­
stengti komunizmu apsvaigintus musų brolius apšvies­
ti. Tuiėtume parodyti, kad komunizme jokio idealo nė- 

ik grynai biznis, dargi nešvarus, savo rflšies ra- 
kuris vietos neranda visuose pilietiškai smėipra- 

darbininkuose. Lietuviu pareiga by kurioj ver-

vy 1 
iunc

ams.
ra nelengvesnis už, velkančių sla- 
)i esančių musų brolių lietuvių 

aisvej dirbančiu? 
tus ir išnaudojai

rnsHio
gijoj esančius lietuvius išvaduoti.

gų, pav., statybos srity, sienos 
ir visi reikalingi daiktai iš me­
džio ir molio padaromi Lietu­
voj, stogas dengiamas skarda 
(blėta), kuri yra importuoja 
ma iš užsienio, kur tuo pačiu 
kartu galima tą importą pa­
keisti Lietuvos išdirbiniais. Mo 
lid Lietuvoj yra užtektinai, ir 
galima padaryti gana gerų 
koklių, kuriais stogą apden­
gus — gražu, praktiška ir me­
džiaga sava. Paskiau Mnų iš- 
dfrbyste dšr daugiau apleista. 
Linus išsiunčia į užsienį, žalia

tis.—yra tikra išminties šviesa.
—Laimingas, kurs užbaigia 

savo gyvenimo darbus pirm 
mirsiant; kurs, kada ateina mi­
rimo laikas, nebeturi ka veikti, 
kaip tik mirti; kurs nebegeidžia 
atidėliojimo, del to. kad jam 
laikas nebereikalingas. Tas ne­
gimė veltui, kurs mirė prisiren­
gęs: kurs mirė linksmai,—gy­
veno naudingai.

—Žmoniškos mintys. — me­
taforiškai kalbant, — keliauja 
bėgiais: jos yra sutvarkytos į 
ilgus traukinius, ir nubėga grei­
čiau negu elektrinis žaibas į 
paskirtą vietą.

—Protas dominuoja kūną. 
Kūnas gyvena tiktai kuomet 
protas gyvena, nes kuomet kū­
nas gyvena, jį protas valdo.

—Nuomonės keičias. Kredii 
ir įsitikinimai keičias. Bet ži­
nojimas. kurs ateina iš mus są­
žinės, laikosi tvirtai, kaip uola.



KORESPONDENCIJOS
WORCESTER, MASS.

Minėta Lietuvos Nepri­
klausomybė

Worcester!© lietuviai'Lietu­
vių Natūralizacijos klube iš­
kilmingai paminėjo 15 metų 
Lietuvos nepriklausomybės su 
kaktuves. Principaliu kalbėto­
ju “buvo Lietuvos Vicekonsulas 
P. Daužvardis, miesto mayo- 
ras Mahoney, senatorius Sul­
livan, aldermanas Quinlan, 
advokatas Miller, Dr. Zekus, 
Dr. Karpavičius, Dr. Žurvila :r 
p. Baublis. Muzikalę progra­
mą išpildė p-lei Mitrikaitei 
vadovaujant, p-lė Julia Rage­
lis, akompanuojant p-lei Joze- 
fmai Rudis, ir “Aušrelės” cho­
ras, vedamas p. Dirvelio. Ko­
miteto pirmininkas A. Janušo­
nis, nariai S. Krasinskas, G. 
Mazuraitis, S. Žukauskas, J. 
Žiūrįs, J. Rudis, J. Budinavi- 
čius ir A. Kriaučelis,^

Vietos spauda gražiai ap­
rašė iškilmes.

Sužeistas Beinoras
Walter Beinoras, 19 metų 

lietuviukas, 23 Perry Ave., pa 
vojingai sužeistas ir nugaben­
tas ligoninėn. Jį suvažinėjo 
trokas vairuojamas Carl E- 
ricksono.

Mirė Jankauskienė
Iškilmingai palaidota velio­

nė Oria Jankauskienė, iš 104 
Ward St. W.

?;WLLKES BARRE, PA.

Ne bendrai veikiam

r -Wilkes Barre, Pa. tautos is­
torijos nuotikiai visa būdavo 
šiaip7 taip atžymėti. Nors'' di­
delių masinių susirinkimų jie- 
budayo sušaukiama, ' tačiau 
bent • Lietuvos nepriklausomy­
bės sukaktuvės būdavo tinka-

- ♦ - <mai paminimos. Per 7 metus 
padėtis labai pasikeitė. Dalis 
gerų'lietuvių išmirė: Mickevi­
čius, Bučinskas, Demikis ir ki­
ti Tfįjo į amžinastį.

Likusieji ir atvykę brookly- 
niečiai inteligentai su laikraš­
čiu priešaky, nepajėgia suda­
ryti masinio, visų lietuvių su­
sirinkimo sušaukti, nors turi 
savo bažnytinę salę, kurioj su­
sirinkimas išnaudotų tik dola- 
rio kito vertės elektros. Ta*

NAUJAS IŠRADIMAS
DEKSNIO GALINGA MOSTIS 

kurios pasaulis per šimtus merą lauki, 
jau yra gatava. Deksnio Galinga Mostis 
yra atidaryta ii 18-kos skirtingų elemen­
tą, ii visą kraštą svieto girią visokią 
medžiu aliejų. JZteksnio Galinga Mostis 
kaipo'TaViFs spinduliai* pasekmingai gy­
do: Reumatizmą. Ranką, Koją, Nuga­
ros skaudėjimus, Ranką, Koją tirpimą 
it atšalus} kraują, nikstelėjimą ir šiaip 
visokius skaudijimui. Tūkstančiai žmo­
nių yra pagijf, o milijonai da nežino 
apie tai.

Deksnio Galinga Mostis yra tiek ver­
ta aukso, kiek ji pati sveria, sulig nau­
dos gydymo. Gvarantojam: jeigu nebū­
tą taip kaip rašom, pinigus grąžinant. 
Parsiduoda visur. Klauskite taip: DE- 
KEN’S NEW DISCOVERY OINT­
MENT. Kaina 75 centai.

Deken’s Ointment Co.
- . . -HARTFORD. CONN

čiau ar jie nerangus, ar jiems 
lietuvybė nesvarbu, kad net 
15 Lietuvos nepriklausomybės 
metų neįstengė bendro pami­
nėti. Tautos Sūnūs.

Automobiliaus sužeisti 
lietuviai

Kazys Mozuraitis, 22 m. 
202 Pringle St., Kingston, 
Walter Agurkis 23 m., 46 Pu­
laski St., Kingston, automobi­
liu atsimušė į barjerą Wil- 
liamsburgho tilte, tarpe Bro­
oklyn ir New York. Lengvai 
sužeisti. Jie važiavo kompa­
nijos reikalais.

Kazys Mozuraitis yra pir­
mas jaunas lietuvis pasiekęs 
aukštos vietos. Jis buvo 4 me­
tus šilko dirbtuvėj užveizda. 
O nuo praeito rudens pakel­
tas į superintendent of Supe­
rior Spining Mill, Wilkes Bar­
re, Pa.
Po medikalės pagalbos Mo­

zuraitis atliko savo reikalus 
su kompanija, o Agurkis ap­
sistojo pas gimines Brookly- 
ne, kol sutaisys automobilių 
ir galės grįžti į Penna.

Mirė '
T. Takauskas, 121 Phillips 

St., Nanticoke. Simas Genis, 
278 Phillips St., Lynwood. 
Katrė Lapinskienė 160 Colum 
bia St., Dureya. Kazys Maša- 
lonis 3 Webster St., Pringle. 
A. Užupis, 276 Stanton St., 
Wilkes Barre. Simas (Stock) 
Stukas, 149 Coal St., Wilkes 
Barre. Nienius.

SCRANTON, PA.

Tinkamiausiai ir iškilmin­
giausiai Lietuvos nepriklauso­
mybės dieną, kaip per kele­
tą paskutinių metų, taip ir šie 
met, paminėjo “Taurai”. Jie 
surengė tą pačią dieną, t. y. 
vasario 16 d. gražioj ’ High 
School auditorijoj, kur susi­
rinko virš 1,000 lietuvių.

“Taurų” minėjime, kaip vi­
sada, ir šįsyk išlaikytas rim­
tas lietuviškumas ir valstybin­
gumas, jokio partyviškumo ar 
srovizmo nė šmėklos nebuvo 
pastebėta. Lietuviai minėjo 
savo tautos reikšmingiausią 
šventę, pilniausioj savo dva­
sioj. Tik viena apgailėtina, 
kad angliškų kalbėtojų buvo 
perdaug, o lietuviškų perma- 
žai. Tačiau gal tai buvo tech­
nikinė kliūtis, kurios nebuvo 
galima nugalėti, kadangi tą 
dieną visi lieutviai kalbėtojai 
užimti ir juos sunku gauti.
Tautinės parapijos minėjimas

Grupės 4aip pat turėjo sa­
vo minėjimus. Jų surengtas 
“Birutės” choro — vertas kre­
dito, nors skaitlingumu buvo 
ir mažesnis. Vaidilučių ir Vai­
dilų aktas šventei buvo labai 
tinkamas. Perstatytas vaiz­
das: Lietuvaitė tautiniuose rū­
buose laikė Lietuvos vėliavą. 
Jos vienoj pusėj sėdėjo vaidy- 
la, kitoj — Lietuvos kareivis 
šautuvu rankose, rodos, pasi­
ruošęs aukoti savo brangiau­
sią turtą — gyvybę už tėvy­
nės laisvę. Vėliau vaidilutės 
kareiviui padavė kraštą vėlia­
vos, kuris nusiėmęs kepurę, 
priklaupęs, ją pabučiavo. Už 
scenos “Birutės” choras griaus 
mingai suužė: “Mes be Vil­
niaus nenurimsim!” Užbaigta 
Lietuvos himnu. Reginys pa­
darė nepaprasto įspūdžio. Sa­
lėj buvo mirtina tyla. Seno­
vės lietuvių tradicija, tikyba 
ir tautos meilė pervėrė susi­
rinkusiųjų lietuvių Širdis. lUž 

tokį puikų suruošimą kreditas 
Taut. par. kun. Vaicekauskui 
ir “Birutės” chorui.

Dar vienas minėjimas
Įvyko ir dar vienas minėji­

mas, bet grynai srovinio po­
būdžio. Minėjimą suteršė an­
tireliginiu ir antipatriotizmu 
nusistatymu. Partyviškumas 
nepagerbia, bet įžeidžia Lie­
tuvos šventę ir už laisvę žuvu­
sius karžygius. Del to apie 
juos ir rašyti neverta.

Kazelis.

LONG ISLAND

Lietuvos nepriklausomybės 
sukaktuvės

Long Islando lietuviai šven­
tė Lietuvos nepriklausomybės 
pasiskelbimo 15 metų sukak­
tuves. Vasario 18 d. Lietuvių 
Piliečių salėj, Port Jefferson, 
L. I., N. Y. ši diena čia pri­
simena tartum Lietuvoj būda­
vo didžiausi atlaidai, kurie su- 

z 
traukdavo minias žmonelių iŠ 
visų kraštų. Ir oras tą dieną 
buvo labai gražus, todėl musų 
lietuviai iš visų šios Ilgos Sa­
los kampų suėjo, net čionykš­
čius gyventojus toks masinis 
susirinkimas nustebino.

Programa prasidėjo apie 8 
vai. vakaro. A. Lapė vaidino 
prologą — Paskutinis lietuvis 
ant žemės. * Suvaidino labai 
gerai. Matėsi kai kurie brau­
kiant ašarą nuo veido. Tiesiog 
sakant, šis prologas šventei 
buvo labai tinkamas.

Po to vakaro pirm. G. Jo­
kūbaitis, paaiškinęs progra­
mą, perskaitė Lietuvos nepri­
klausomybės paskelbimo aktą 
ir paprašė visus atsistojimu 
pagerbti kovotojus ir žuvusius 
už Lietuvos nepriklausomybę. 
Taipįpat sugiedotas Lietuvos 
himnas.

Puikios kalbos
Kalbėjo Vicekonsulas P. 

Daužvardis. Jo kalba buvo la­
bai rimta ir turininga, užsi­
tęsė mažne valandą laiko. Jis 
ragino lietuvius dirbti išvien 
norint ką nors atsiekti, kitaip 
— buna viskas be naudos ne­
tikslu. Taip pat ir jaunuo­
liams priminė, (kurių čia bu­
vo labai daug), kad ir jie 
daugiau mėgintų susipažinti 
su Lietuvos jaunuoliais su jais 
susirašinėtų, o kas išgali nu­
važiuoti į Lietuvą. “Nėra ma­
žiausio abejojimo, kad jus pa­
mylėsi! savo tėvukų žemelę”, 
sakė. Baigdamas kalbėti pra­
šė, kad longislandiečiai dar 
truputį pasidarbuotų sutverda 
mi Vilniaus Vadavimo skyrių, 
prisidėdami po keletą centų 
per metus vaduoti musų sos­
tinę Vilnių, kuris mums per 
amžius priklausė ir turi mums 
grįžti, jei tik mes visi po tru­
pučiuką pasiaukosime.

Kitas kalbėtojas buvo vie­
tinis Advokatas Carol J. Hey­
er (amerikonas). Jis pabrėžė 
kad lietuviai yra darbštus ir 
kantrus, kurie tuo nustebino 
visą pasaulį, apsispręsdami 
save nepriklausomybe.

Kaip tokius, jis kvietė dar 
stipriau dirbti organizuojant 
tokius masinius susirinkimus 
kuriuose galima daug ką ir 
čia Amerikoj atsiekti. Be vie­
nybės, be jokio sąryšio — sun 
ku kas padaryti.

Vaidinimas pavyko
Po to sulošta vieno akto ko­

medija “Susitikimas Miega­
mam Kambary”. Veikaliifkas 
trumpas, bet lošėjai sulošė pu 
sėtinai gerai. Kas mylėjo pa­
sijuokti, tam buvo proga.

Po viskam buvo ir šokiai. 
Bet kadangi vieta neperdide- 
lė, o žmonių daug, todėl šo­
kėjams nelabai tiko. Bet vė­
liau, ( prasiskirsčius, . šokėjai 
žaidė iki 2-^ų ryto.. šokiais

vienas už visus! Ta

KOLYTOS-BAGUžIAI
40c.

net

rei

atsilankykitemirtis šaukia

RED. ATSAKYMAI

Batiuk paša 
tada bus tai

13 0 No. LaSąUt Jiįt 
Chicago.- Ill.

tęsėsi tris valan- 
laikėsi ramiai ir 
Tas rodo musu 

,. Matėsi tiesiog

politikuoti, o daugiau dėmėtis 
ir dalyvauti jaunimo žaidimų 
ir sporto parengimuose. Tuo 
budu vieni antrus paremsim 
ir abejiems seksis. Jaunoji kar 
ta geriau pažins senąją ir pne 
šingai. Tik bendromis jėgomis 
išsilaikysim iš ištautėjimo.

248 Washington St 
Boston. Mass.

kite progos
Kviečia Vilniui Vaduoti S-go« 

Komitetas.

Winisquan, N. H. Mon 
— Boston ekspresas su 

automobiliu važiuo
treal — 
važinėjo
jančius jaunuolius. Jų tarpe 
ir 17 m. Jupzą Kabašinską. 
Automobilių vairavo miestelio 
mayoro sūnūs.

—Attleboro, R. L automo­
bilius suvažinėjo 5 m. Anta­
ną Markevičių.

—Kulpmont, Pa. biznieriui 
Sviderskiui padaryta operaci-

—Vengrijoj rastas urvas po 
kalnais, vedąs į čekoslovaki-

Užtikrinu, kad mano patarna­
vimas bus atatinkamiausias ir 
už prieinamą kainą Nuliūdimo 
valandoje, prašau kreiptis prie 
manęs.
1439 SOUTH 2ND STREET 

Philadelphia, Pa.

Paminėta Lietuvos Nepri 
klausomybė

Pageidaujama, kad Dr. But 
kus apsigyventų visam laikui 
Binghamtone, nes lietuvio gy­
dytojo čia labai reikia. Bing­
hamtone dar reikia vaistinin­
ko, graboriaus ir advokato lie 
tuvių.

Parengimo pelnas skirtas 
Vilniui Vaduoti.

Vienas Dalyvių Vilnietis.

Lietuvos Garsiniai paveikslai
Kovo 17 d. Lietuvių salėje, 

315 Clinton St. įvyks Lietuvos 
paveikslai. Juos rodys filmuo- 
tojas J. Januškevičius, Jr. Pro 
ga pirmą kartą išgirsti lietu- 
viškujį garsinius paveikslus iš 
Lietuvos: Didžiosios, paverg-

Dr. Adomas P. Doras
(LIETUVIS) -r. f-5

4022 Castor Avenue,^ ' 
Philadelphia, Pa. . X

— GENERALIS GYDYTOJAS 

ODOS IŠBĖRIMŲ LIGŲ. SUTINU­
SIŲ KOJŲ GįSLŲ SPECIALISTAS

A&kau&kui, Utica, N. Y. —> 
Apie Lietuvos Nepriklausomy­
bės šventę jau kito korespon­
dento anksčiau rašyta. Tad 

nede-

—Saginaw, Mich. 25 bedar­
biai angliakasiai atsidarė sa­
vo kasyklas, "Jjįr josė dirba. 
Pradžioj' šiaip taip ' visi su­
krapštė $35,000’. Bet’ tuoj.naii- 
dingam darbui gavo biznierių 
paramos. ~z- ■ - . i 7 <

TIK GAUTA IŠ LIETUVOS 
Del Skonio Dešrą ir Skilandžių 
% svaro 40c. sn prisiuntimu 50c
Yi svaro 75c ” 85c
1 svaras 1.40c. ” 1.55c
Pinigus siųskit Money Order arba

apdraustam laiške

KATELUS PHARMACY 
168 Third St., Elizabeth. N. J.

S. S. FREDERIK VIII
Iš NEW YORKO BIRŽELIO 3 DIENĄ, 1933

muzika buvo p-lės Spurgaitės.
Sis parengimas suruoštas 

Vaizbos Buto ir Piliečių Klu­
bo, kuriam labai pasisekė. To­
dėl ateity dirbant išvien, kaip 
musų kalbėtojai minėjo, musų 
trusas atneštų daug daugiau 
naudos, ko mes užsibrėžę.
_ Todėl, gerbiamieji Long­
islandiečiai išvien visi! Visi už 
vieną 
da musų jėgos nežus!

, Ten Buvęs

• —Philadelphia, Pa. gyvena 
riebiausias vyras pasauly, Joe 
Raggio, 27 m. amž., sveriąs 
750 svarų. Jis per 15 m. 
išeina iš namų. Kelnėms 
kia 8 yardų medžiagos.

—Clevelande Lietuvos 
priklausomybės paminėjime 
pelnyta Darželiui $100.

—Clevelande veik visai iš-

Stateadam ♦ Rotterdaw 
Vol e n dam ♦ Veeidaa t 

yra populiarus laivai sumaniems 
keleiviams. Trumpas ir tiesiog:- | 
nis susisiekimas per Rotterdam į 
arba Boulogne-Sur-.Mer į Lietu- į 
vą. Puikus’ kambariai ir patar- | 
navimas. ' |

Sav<Mtmua Išplaukimai iš > 
N e u.’ Y orka

;■ VIDUTINES KAINOS 
kreiptis į vtates aceut* 4T

HOLLAND AMERICA LINE 
29 BROADWAY. NEW YORK

-—Shenandoah, Pa. susituo­
kė Vincas Treigis su p-le Re­
gina Novikaite.

—Worcesterio beturčiams 
lietuviams Dr. Tessmer, 306 
Main St. Room 206 pirmadie­
niais nuo 1 iki 5 vai. dieną ir 
nuo 6 iki 7 vakarais, dantis 
taisys nemokamai.

Worcesterio bedarbiams be­
turčiams Lietuvių Pil. Klubas 
antradieniais ir ketvirtadie­
niais vakarais išdavinėja rū­
bus ir avalynę.

—Spencer, Mass. 1931 m. 
autobuso sužeistas lietuvis Jo­
nas Pratašius. Skundęs teis­
mui, šiomis dienomis bylą lai­
mėjo, gaudamas $2,000.

—Shenandoah, Pa. lietuvis 
Albertas Radzevičius susipyko 
su draugais. Einant namo, au- 
toriiobilium važiuodamas po- 
licninkas lietuvį įtarė, ir lie­
pė sustoti. Radzevičius many­
damas, kad jį kas vejasi, bė- 
go. Policninkas šovė ir peršo­
vė koją.

—Centralia, Pa. Juozas Gu 
daitis karštu vandeniu apsi- 
šutino ir išvežtas į ligoninę.

—Frankville, Pa. mirė Jo­
nas Jušis, 44 m.

i—įIiiui .. ......................... .

V. V. Skyriaus iniciatyva, 
bendrai vietos lietuvių ir uk­
rainiečių draugijos paminėjo 
Lietuvos nepriklausomybės 15 
m. sukaktuves. Jos įvyko Lie­
tuvių salėj. Žmonių buvo apie 
500. Salė perpildyta, kad 
reikėjo parūpinti daugiau 
dynių. Pasieniai ir buyo 
ni stačių.

Programa 
das. Publika 
pavyzdingai, 
kulturingumą 
prieškarinių laikų solidarišku- 
irias ir lietuvių vienybingu- 
mas. Labai pagirtina, broliai 
binghantoniečiai, visada būti 
pirmiausiai lietuviais, garbin­
gos tautos nariais! Meilė ir 
vienybės mumyse bus galima.

Programą' atidarė komiteto 
pirmininkas A. C. Balčys. Pir­
miausiai paprašė• atsistojimu 
pagerbti žuvusius už Lietuvos 
laisvę. Paaiškinęs šventės 
reikšmę, pasakė, kad Ameri­
koj gyvenantiems lietuviams 
Lietuvos nepriklausomybės 
diena turi didelės reikšmės. 
Viena, mes tai laisvei iškovo­
ti vienaip ar kitaip — prisidė­
jome, antra, kad dar. turėsi­
me pridėti savo petį iškovoti 
laisvę savo sostinei ir broliams 
vilniečiams bei Prūsijos .lietu­
viams. Ragino remti V. V. S- 
gą ir dėti pinigus į Vilniaus 
geležinį fondą ir įsigyti “Mū­
šį Vilnių”.

Nepamirštini įspūdžiai
- Toliau vakaro programą 

vesti pakvietė p. J. D. čarną. 
Jis dalyvius pasveikino ir pa­
dėkojo už skaitlingą atsilan­
kymą. Perstatė šv. 'Juozapo 
parapijos jaunimo chorą, ku­
ris pagiedojo A'merikos ir Lie­
tuvos himnus ir sudainavo ke­
letą dainų. Artistai savo už­
duotis atliko puikiai.

Minėjime dalyvavę ta utis-
X 

kais rubais ukrainiečiai pašo­
ko savo tautinius šokius. Lie- 
tuviams reikėtų imti pavyzdį 
iš' ukrainiečių: rengtis tautiš­
kai ir šokti savuosius šokius.

Muzikalėj programoj daly­
vavo ir Amerikos airių. Pa­
dainavo solo ir kvartetas. Iš­
šaukti keletą kartų.

Kalbos
Kalbas pasakė kun. K. 

Skripka, ukrainietis p. Batiuk, 
jaunas lietuvis Dr. Jonas Ge­
diminas Butkus, kuris dabar 
yra Binghamton miesto ligoni­
nės gydytojas.
- Klebonas kalbėjo patriotin- 
gai. Plačiau nušvietė vilniečio 
Juozo Bakanausko, lenkų su­
šaudyto lietuvio, nuopelnus ir 
pasišventimą lietuvybei. Jis 
sušaudytas už tai, kad Juozu­
kas drąsiai ir garbingai vadi­
nosi lietuviu. Jo 
atkeršyti.

Ukrainietis p. 
kė, kad Europoj 
ka, kai Lietuvai bus grąžintas 
Vilnius ir Ukrainiečiams su­
teikta nepriklausomybė.

—Detroite visų tautų pa- 
rodą prasideda kovo 4 d. Ti- 
kietai iš anksto perkant 25c 
įeinant

—Grand Rapids, Mich. į- 
šventintas į kunigus Vincas 
Versneraitis.

Detroite susivedė p-le Juzė 
Norkaitė su Robert Bruce Jo­
nes.

—Chicagoj mirė E. Vidmon 
tienė.

—Chicagoj susivedė Ona 
Rakauskaitė su Mykolu Stepo­
navičium.

-

—So. Bostone lietuviukas 7 
m. Jonukas Savickutis išėjo 
su 11 m. savo broliu Antanu­
ku į Franklin zoologijos sodą. 
Nusipirkę obuolių jiedu meš­
kas norėjo pavaišinti. Perlipę 
per pirmąją tvorą, per antro­
sios plačius tarpus meškoms 
davė obuolių. Tik staiga 18 
metų parke esanti rusiška meš 
ka “Lillian”- Antanuką per 
tvorą įsitraukė į savo gardą 
ir ėmė draskyti. Jonukas nu­
sigando, bet griebė arti esan­
čią geležį, įlindo į gardą ir 
smogė, meškai per snukį, kuri 
tada brolį paleido. Tada atbė­
go prižiūrėtojai ir lietuviukus 
išleido.

URBS AS J. J., 187 Oak Street. 
Lawrenee, Mat*. 

VARAŠIUS A., So. 12th and Caraon Sta.
Pitūbnrth, Pa. 

“VIENYBV 193 Graad Street, 
Brooklyn. N. Y. 

VELECKIS A., 502 Soath Avė..
Bridgeport. Cons. 

WASHNER G J., 1921 Carson Street, 
Pittsburgh, Pa. 

ŽEMANTAUSKAS J.. 130 Onfress Are. 
Waterbury, Coaa.

Arčiau »u jaunimu!
Dr. Butkus ragino lietuvius 

į aukštesnįjį mokslą, kvietė]jūsų korespondencijos 
jaunimą dalyvauti su lietu- sim. Prašom dažniau parasi 
nais, senenicm patarė mažiau i nėti.

AUTORIZUOTĄ AGENTĄ 
ARBA

’ SCANDINAVIAN - AMERICAN LINE
27 Whitehall Street 
New York. N. Y.

I KORESPONDENCIJŲ APŽVALGA i:

nykusios žibalinės lempos, pra 
dėjo vėl, del depresijos, atsi­
rasti. Jau reikalauta 200% 
daugiau, nei pirmiau.

—Clevelande kovo 1 d. S. 
L.A. 14 kp. susirinkimas. Dr. 
Matulaitis sakys paskaitą.

—Kaip ir Brooklyne, ir Cle­
velande, kur yra “Dirva”, “ka 
talikai” rengiasi leisti laikraš-

Tckfoaai t Brfl — 5114
, *. K«yw$orw Mm* *1417

Ir si jK..

GERAI ŽINOTI
— KAD — , - ė t

. Jurgis Vaišnis “ 
užlaiko pirmos rūšies . ' 

RESTORANĄ ir HOTELJ 
- Wilkes Barre, Pa.

kur sveteliai gardžiai pavalgo ' ir 
pakeleiviai minkštose lovose pasilsi 

PRIBUVUS Į WILKES. BARRE a 

•nuo stoties matosi r 
GEORGE’S HOTEL ■ 
■ AND RESTAURANT f t’.

■■ 88 East Market Street \ 
(Prieš Geležinkelio Stptį) , 

' Sveteliai atsilankę kartą, atsilanko 
*v pašktti"h"dažniau- ' 

Jurgis Kaišnis,. Savininkas -

.. ■ v tv? V?--'-

Važiuokit Tiesiai i Klaipeda
DIDELE VASARINE EKSKURSIJA

LAIVAKORČIŲ KAINOS: 
... Į vieną pusę ’ ■ •- Į -abi pusi-

Trečia klase________J_ $ 92.00______ ____ $15350
Turistine klase ________ 11150________ — 187.00
Kabin klase___ _______ 132.50__________  245.00

------Taksai reikia primokėti ------

Platesnių informacijų, laivakorčių užsakymų, kreipkitės pas musų agentus 
AMBRAZIEJUS JM 168 Graad Strett. 

Brooklyn, N. Y. 
ATLANTIC Travel Service, K. Sidabre*. 

Prop., 342 W. Broadway. So. Bo«ton, 
BARTKEVIČIUS P.. 678 No. Main St., 

Montello, Mata. 
“DIRVA,” 6820 Superior Ave., 

Cleveland, Ohio 
MOLIS P.. 1730—24th St., Detroit, Mich. 
••NAUJIENOS,” 1739 So. Hal»ted St., 

Chicago. HI- 
TREČIOKAS A. S., 197 Adam* Street, 

Newark. N. J. 
ARBA I BY KURI KITĄ

BELL PHONE: JEF. 8920

-----—----- —-----------------------—

*■ -> ...
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VIETINĖS ŽINIOS

Aprašomas
Svečias: — Kodėl visi čia 

esą šalinas nuo to faikezo?
Kaimietis: — Tai mus čam- 

pionas nonstop
Mes jį vadinam vietiniu anes

“Tarkos” reporteris prane­
ša, kad vietiniai socialistai ren 
gia vakarienę pagerbti drau­
go Barškini© sužiedotuvių. 
(Kokios ten sužiedotuvės, nes 
jo pati Lietuvoje gyva. —Dže-
nitoriaus Priekabė). (Vėliau-į tetiku. 
sionris žiniomis cicilikai iški- 
kino Barškinį į sklokininkus. 
Tik Stasys gailisi, kad taip at­
sitiko).

Kitas “Tarkos” reporteris 
nusiskundžia, kad jis šią sa­
vaitę bevaikščiodamas po 15 
metų neželaznumo — pailso. 
Sako: “Vaikščiojau vas. 12, 
po North 5-tą, ketvirtadienį 
16 vas. savo kambary turėjau 
išvaikščioti net 6 vai., t. y. 
nuo 10 vai. ryto iki 12, nuo 
1 vai. iki 3 vai., o vakare nuo 
8 vai. iki 10 vai. vak., na, o 
sekmadienį nuo 4 vai. iki 12 
vai.,'na, ir dabar tu, žmogus, 
parašyk ką apie tą apvaikš- 
čiojimą, kad pailsęs, na, kad 
ir butum nepailsęs, tai vienus 
pagirk, o jeigu, Dieve mylėk, 
kitus papeiksi, tai kitą kartą 
gali kailis nukentėti, tai ge­
riau nieko nerašyti. Bet, ger­
biamieji, tik pamislykite, ra­
šyti visą mėnesį pakol prisi- 
rengėm, o dabar rašyti vėl, 
kad vaikščiojom, tai tik ra­
šyk ir rašyk...”

Tegul juos gala's tuos vaikš 
čiojimus: namie vaikščiok 
pie pačią, išeini susitinki gra­
žesnę už pačią, ir vėl vaikš­
čiok. Nueinu dar kur — ir vėl 
vaikščiok. Rašiau vis pirm ne­
gu pradėjau vaikščiot, dabar 
vėl nori kad rašyčiau išvaikš­
čioję... Koronė.

Retas specimenas
Moderninis Diognenes: — 

Aš ieškau tobulai normalaus 
vyro.

Draugas: — Ir kada tu jį 
rasi?'

Diogenes: — Aš pasiųsiu jį 
šalies parodai su kitais frik- 
sais.

Populiarus besilinksminimas 
—Kur dingo visos sesutės? 

— dūsavo ligoninės daktaras.
—Kambary 4B, — atsakė 

direktorius. Jos temperaturuo- 
ja tą grąžųjį artistą.

Jaunavedė: — Aš tau, maz 
gosiu, skalbsiu, siusiu, valysiu 
ir virsiu, ir už tai nieko neim­
siu.

Vyras: — Buk jam dėkin­
ga. Aš turiu indigestiją.

—Kur pradingo tas vaiki­
nas, kuris buvo susižiedavęs 
su tavim pereitą vasarą?

—Kuris?

KAS KAIP?

Mažiausiai išmano, dau­
giausiai kitus durnina — Gri­
gas.

- Daugiausiai žada, o mažiau 
šiai rašo — Bukšnaitis.

Mandagiausiai šneka, o vel- 
niausiai mislija. — Pruseika.

“Geriausių norų”, kiršinan­
čiai rašo — Vitaitis.

VISĄ PASAULĮ

Ji: — Vyras kuris apsives 
su manim, turės padėti visą 
pasaulį po mano kojų.

Jis: — Taip, brangioji, 
tau nupirksiu “atlasą”.

as

DEL PIETŲ

Katrė: — Tai jis ir nepra­
šė tavo rankos kai tu jam pa­
sakei apie savo nusistatymus 
del virtuvės?
' Ona: — Ne. Jis nuėjo 

gyt pietų į valgyklą, kur 
vo parašyta “Naminiai 
tųs”, ir po to jis nutarė 
senberniu.

val- 
bu- 
pie- 
likt

SUKNIA IR SĄSKAITA

—Ot stebėsis baliuje mano 
nauja suknele.

—O sąskaita ar apmokėta?
—Taip. Apmokėta.
—Na, tai prisek ją prie suk 

neles, — žmonės dar labiau 
stebėsis.

ĮSIVĖLĖ

Jis: — Ar myli mane, 
busi mano žmonele?

Ji: — Brangusis, myliu, 
siu, busiu tikrai!

— Kodėl nutilai?

I LIETUVA PER ŠVEDIJA

aukštas kainas, ir dar už sa- 
| vo linus. Daugelj pavyzdžių p.
Dundzila pateikė, kur kitų 

i net į spaudą negalima viešai 
| skelbti, o tai vis svetimtaučių 
išnaudojimai. Kodėl Amerikos 
lietuviai negrįžta j Lietuvą? 
Jei negalima vienam tai su­
sidėjus keliems tuos nedatek- 
lius galima užpildyti. Lietuvai

M
M

M
M

W

NOTARY 
PUBLIC

TEL STAGG 
2-5043

MATHEW ?. BALLAS INC. 
(B(ELAUSKAS) 
GRAB ORIUS 

UNDERTAKERS AND EMBALMERS 
660 GRAND ST. BROOKLYN. N. Y.

MUSU ĮSTAIGA ATLIEKA SEKANČIUS DARBUS: 
MIRUSIUS PARVEŽAM IŠ- VISU ŠALIU, IR iš ČIA 
PAS1UNČ1AM V KUR KAM REIKIA. TURIM PRlVATlŠKA 
PIRMĄJA! PAGALBAI AMBULANSlPlĮ AUTOMOBILIU, 
KURIUO PATARNAUJAM NUVEŽTI ( LIGONINĘ IR 
PARVEŽTI. TURIM MOTERĄ MIRUSIOMS MOTERIMS 
PRIŽIŪRĖTI. DUODAM GRAŽIA VIETA„ SAVO 
MYLIMUOSIUS PAŠARVOTI DOVANAI.

VISAIS TAIS REIKALAIS KREIPKITĖS į MUS, O MES 
KUOGERIAUSIAI PATARNAUSIM.

e MUSU RAŠTINE ATDARA DIENĄ, IR NAKTĮ. MUSU 
TELEFONAS NIEKAD NEMIEGA.

LITHUANIAN SPORTAS KUR GI AS GALĖČIAU
IŠSIGYDYTI? j

Kodėl oeužcit j mano šiandien ir patikrint savo sveikatą. laborato* j 
rijoj ištirti kranją ir šlapumą* X-RAY iltyriMs irgi reikalingas. Krau- | 
jo. Nervų. Odos. Išbėrimas. Pulkai ant veido it kūno. Dasuiys. Plaučių I 
ligos, vidurių ligos, inkstų netvarka, pūslės ligos, reumatizmas, bendras | 
nusilpimas ir įvairios vyrų ir moterų chroniškos ligos, 22 metai pasekmi-J 
gai gydomos musų metodu. Ką aš esu kitiems padarys, tą padarysiu ir i 
jums. * I
Hemorrhoids (Raudonoji Gysla), Gyslų Tinimas ir Votys |

SĖKMINGAI IŠGYDOMI NAUJU. PATOBU1.INTU .METODU
Be jokių operacijų, skausmo, laiko gaišinimo nuo darbo. |

Patarimai ir konsultacijos dykai. Prieinamos kainos—Išmokėtinai

DR. A. BURTON DAVIS |
120 East 29th St., tarp Lexington ir 4th A ves., New York)
Valandos Kasdien: Nuo 9 ryto iki 3 vai. p.p. Antradieniais ir Ketvirtadie ] 

niais nuo 9 iki 5 vak. Sekmadieniais ir Valstybinių Švenčių dienose I 
nuo 10 ryto iki 1 Vai. p. p. s

VIETOS IR APYLINKĖS ŽINIOS“Vienybes” Seimas
“Vienybės” metinis Seimas 

įvyksta kovo 4 d. 11 vai. die­
ną. Visi šėrininkai dalyvauki!, 
arba prisiųskit pavadus.

chauaką7 mano seną draugą, 
kuris ten darbuojasi kaip 
knygvedys. Tėvukas 1 atvežė 
mano bagažą į stotį, paskui 
visi penki: Adomaitis, Dmu- 
chauskas su sesute, ir brolis 
einam į geležinkelio stotį. Dar 
buvo gerokai laiko laukti, at­
sisveikinau Bu tėveliu ir papra 
šiau važiuoti namo. Mat, vė­
lus iaikaa, o mes visi nuėjom• 
į stotį. Palaukus pusvalandį 
laiko, traukinys 
Atsisveikinu su

.. By KAZYS VINCENTAS
skaityto-

kelionės į-
Lietuvoj

Man Lie-

litikieriai ir "Vienybės” Direk­
torius. Dr. B. K. Vencius, ku­
ris buvo svarbiausiu kalbėtoju 
ir kurio kalba buvo ne tik pa- 
triotinga, bet visų klausiusių 
mėgiama. Buvo pasižadėjęs 
kalbėti poetas J. Tysliava, bet 
negalėdamas pribūti, prisiuntė 
laišką, kurį Dr. Vencius antro­
je savo kalbos dalyje perskaitė

Surengimo lėšoms padengtr 
ir Vilniui Vaduoti Sąjungai 
Kaune, parinkta aukų. Aukojo: 
V. Boreika, S. F. Gudas, M.- 
Kaminskienė, E. Žilinskienė, ku­
nigas Ig. Kelmelis, A. Akialis. 
M. Putinas, .S. Butkus, A. S. 
Trečiokas,—po dolarį. Jonas 
Daukšis pridavė $9.50 lietuvių 
parodos iš 1932 metų pasiliku­
sių pinigų. Smulkiomis auko­
mis surinkta $5.42. Viso su­
rinkta $32.98. Išmokėta: už 
plakatus $6.00, už šviesas $5. 
smulkmenoms—$1.92. Viso iš­
mokėta $12.92. Liko pelno 21 
dol. Pasiųsti per Lietuvos Ge­
neralinį Konsulą Vilniui Va­
duoti Sąjungai, Kaune.

Komiteto vardu dėkojam šv. 
Jurgio draugijai už salę be at­
lyginimo, o taip pat .0rąjągjjos 
pirmininkui p. P. Sraįbakąus-

P°' kui, už pasidarbavimą,5 kaip 
speciaiis policistaš: Šv. Cecilijos 
chorui ir jo vedėjui p. A. Stan- 
šauskui; Dr. B. K. .-Venciui už 
kalba, kuris net už kelionės lė- 4- __ ________ ________________ _ •

šas nereikalavo atlyginti, ir ki­
tiems kalbėtojams,—-p. Rudni- 
kui; p. M. Putinai (Putinas- 
Kaminskas) už nemokamai su­
teikta duona ir tikrus lietuviš- v

kus pyragus, o taip pat pp. 
Gudams, Boreikai, Ambrazevi­
čiui, Sereikai ir p. Trečiokienei, 
už paaukavimą reikmenų sve­
čiams priimti. Taip pat komi­
tetas pareiškia užuojautos p. E. 
M. Trečiokienei, kuri svečiu 
priėmimo reikalu, važiuodama 
savo automobiliu, susidūrė su 
gatvekariu ir nuo to nukentė­
jus, negalėjo dalyvauti iškil­
mėse. Svečius priimti reikalas 
buvo pavestas pp. Biekšienei ir 
Baranauskienei, kurioms už pa- 
tarnavima vaišinant svečius, 
programos dalyvius, komitetas 
dėkoja. Taip pat dėkojam vi­
siems aukotojams ir dalyviams.

Komitetas savo paskutiniame 
susirinkime nutaręs 
veikti visais bendrais 
Vilniaus, Vilniaus
Fondo, Vilniaus pasų ir ženkle­
lių platinimo, kapt. Daria-ėfcrir 
lak. Girėno Lietuvon skridimo 
ir kitais reikalais.

Komitetas iš tarpo savo na­
rių išrinkęs tris atstovus į Lie­
tuvių Šelpimo Reikalu Komi­
tetą. kurį yra suorganizavęs 
Newark© Lietuvių Prekybos 
Butas. x

V. Ambrazevičius, pirmin.
S. F. Gudas, iždininkas
A. S. Trečiokas, sekretorius.
Redakcijos pastaba:—Atskiru 

pareiškimu šis komitetas prašo 
mus pranešti, kad “Vienybėj” 
pranešimas, jog kalbėjo Lietu­
vos Generalinis Konsulas New­
ark, N. J., neatatinka tikreny­
bei. Konsulas kalbėjo Bayon­
ne, N. J., o Newarke—nekal- 1

Jaunimo draugijos “Vieny-
Campbell Padarė naują rekordą 

Dayton Beach. Fla.—Ang­
las motoristas Sir Malcolm 
Campbell, padarė naują grei­
tumo rekordą, 272 mylias per 
valandą,—18 mylių greičiau, 

seminary at Seinai. He was ordained into negu jo paties pirmesnis rekor- 
priesthood in 1909 and after a brief ’ 
interim studied in the Academy at Pet-1 
rograd. where, after writing a 
“De Perfecta Contritione,” he received 
the degree of Doctor of Theology in , ....
1914. Rev. Šmulkštys atunded the first ajklių jėgOS milŽlQlŠku &ltO- 
Lithuanian
was elected to the Constituent Assembly, 
serving on the Board of Education and 
also as- member of the Lithuanian De­
fence Committee being in charge of the 
Propaganda Section. He has written: 
translation 
(poems): 
lininkas“ 
(drama) : 
and numerous 
“Vikis” and “Jaunuomenės Draugas.” 
Rev. A. Šmulkštys is best known to 
readers of Lithuanian literature as Pa- 
paronis, a pseudonym he has widely 
used.

1927—death of Basanavičius, Dr. Jo­
nas. His biography will be presented in 
November with the commemoration of 
the day of his birth.

1780—death of Duonelaitis: Kristi­
jonas. His biography was to have been 
presented concurrently with the day 
of his birth, January 1, but having 

will be presented

(Continued).

1886—-birth of Šmulkštys. Rev. 
tanas, clergyman, member of rhe Lith­
uanian Constituent Assembly, and poet. 
He was borne in the parish of Igliau­
ka, county of Mariampolė. and studied 
in the gimnazija at Mariampolė. and in

An- Dr. Sarpalius St. Nicholas 
arenoj

Jaunų Vyrų ir Moterų ir 
merginų, ir Ten Eyck jaunimo 
klubai “Vienybės’’ metiniam 
bankiete kovo 5, Kįaščiaus sa­
lėj, ruošiasi dalyvauti visi in 
corpore. Tai bus gražaus jau­
nimo. In korpore dalyvauti or­
ganizuoja minėtų jaunimo or­
ganizacijų prezidentai: Jaunų 
Vyrų Klubo prez. p. Philip 
Girnius, Jaunų Moterų ir Mer­
ginų Klubo prez. p-lė Katrina 
Lazariute, Ten Eyck Klubo 
prez. p. Andrius Kepežinskas.

i lavom. Paprastai visi Švedų 
j laivai per Atlantiką plaukia 
! 8—9 dienas.

Puikus įspūdžiai
Tai tiek galėjau gerbia­

miems “Vienybės” 
jams pateikti savo 
spūdžių prabuvęs 
tris savaites laiko,
tuva teikė nepaprasto malo­
numo. Ypač Kaunas padaręs 
didelės pažangos. Bendrai vi­
sas Lietuvos gyvenimas yra 
sparčiai žengiąs į progresą. 
Toks skirtumas 11 metų lai­
kotarpy! Stebėtina!

Norint plačiau susipažinti 
su Lietuva, žinoma, nepakan­
ka pasiskaityti, reikia maty­
ti. Patartina šią vasarą aplan­
kyti Lietuvą asmeniškai. Pa­
tirsite kiek čia mano buvo tie­
sos pasakyta. Į Lietuvą greit 
patogiai ir gerai patarnauja 
Švedų Amerikos Linija, palai­
kydama New York — Klai­
pėda, per Goeteborgą susisie-i 
kimą. Patarimų suteiks jūsų 
agentas, arba galite kreiptis į 
SWEDISH AMERICAN LINE, 
21 State St., New York, N. Y.

(Pabaiga)

arenoj, vyriausiamNicholas
i baute bus lietuviu čampionas 

Kari.
das. Jis važiavo mylią per 13 - 

thesis1 sekundų,—arti 5 mylias per p)r 
minutę. Važiavo savo 2,500

kalbėtojas. (jaUg naudingiau, kada tas at- 
, liekama pačių lietuvių rinko­
mis, lietuvių finansais, lietu­
viams teikiama visokeriopa 
pagalba, Amerikos lietuviai 
nepadarytų klaidos, kad savo 
turimąjį kapitalą 
vezdinti Lietuvoj, 
pramonę, i kuriai 
tiek daug progų, 
vyzdį iš amerikiečių bendro­
vės “Drobė”, kuri dabar turi 
gerą pasisekimą. Tai yra p. 
Dundzilos žodžiai. Jis prašė 
pranešti, kad norį platesnių 
informacijų tesikreipia į jį as­
meniškai ar raštu, adresu: p. 
A. Dundzila, Laisvės Alėja 
24, Kaunas, Lithuania.

Energingas jaunimas
Gruodžio 31 d. praleidęs 

savaitę laiko Kaune, grįžau 
atgal' į Ukmergę, paskui į Del 
tuvą. Pargrįžęs radau kvieti­
mą nuo Deltuvos šaulių ir jau­
nimo į Naujų Metų sutikimą, 
kuriame dalyvavau. Naujų 
Metų sutikimas buvo pirmiau­
siai šokiai, žaidimai ir paskui 
skani vakarienė. Buvau pa­
kviestas p. B. Adomaičio, ku­
ris buvo vakaro toastmasteris 
tarti keletą žodžių. Kiek man 
aplinkybės leido, kupinas 

džiaugsmo, matydamas tokį 
nuoširdų jaunimą, pirmais sa­
vo žodžiais sveikinau nuo sa­
vęs ir brolių amerikiečių, pa­
brėždamas apie dabartinį A- 
merikoje nedarbą ir kokius 
sunkius laikus mums tenka 
dabar Amerikoje perleisti. Pa 
brėžiau, kad mes Amerikoje 
irgi dirbam Lietuvai ir atva- 
vimui musų pavergtos sostinės 
Vilniaus. Ponas B. Adomaitis 
padėkojo už mano kalbą ir 
šaulių vardu kreipėsi į jauni­
mą, kviesdamas stoti į šaulius. 
Pažymėtina, kad p. Adomai­
tis yra energingas darbuoto­
jas Deltuvoje, tik jo pastango­
mis dar Deltuva yra žinoma 
viešajam gyvenime. Kiek pa­
tyriau tam darbui bendradar­
biauja mano brolis Pranas Mu 
činskas, kurio raštų teko ma­
tyti telpančių ir “Vienybėje”. 
Mušant 
Tautos 
brolius 
proga, 
kantrybės prispaudime, skais­
čios vilties į laisvą ateitį. Su­
giedota “Ei, pasauli, mes be 
Vilniaus nenurimsim...!” Pas­
kui pasveikinti broliai ameri­
kiečiai, linkėjo nepamiršti sa­
vo brangios tėvynės Lietuvos.

Po to “valio”, dainos, ir t.t. 
Po tokio įspūdingo vakaro bu­
vo labai gaila skirtis, o aš jau 
turėjau rengtis į tolimą šalį, 
atgal į Ameriką.

Kelionė atgal
Sausio 2 d. atsikeliu, ir pra­

dedu vėl susirinkti savo daik­
tus. Jau pirma valanda. Tė­
veliai, ypatingai mamytė, ver­
kia, verkė iš džiaugsmo, kada 
atvažiavau, dabar verkia ?š 
gailesčio kai išvažiuoju. Bet 
ką gi daryti? Jau toks gyve­
nimo likimas. Atsisveikinam. 
Pėsti brolis, aš ir p, Adomai­
tis einam į Ukmergę. Pašąle,

Humoristicus.

SKUBINKIS

—Sudiev, kuogreičiausial
bėgu, kad pagaučiau 10 
landos traukinį.

—O taip, skubinkis, 
tik pavėlavau.

va-

NEMANO

as ką

ta-

bandytų į- 
ypatingai į 
dabar yra 
Imkite pa-

tuoj išeina. 
Dmuchausku, 
brolis, p. A. 
liekam. Jie 
iki Laibiškio

Adomaitis ir aš 
mane palydės 
stoties, o iš ten grįš į Deltuvą. 
Pasigirsta švilpukas, ir musų 
traukinėlis pradeda eiti. Tai 
jau kelionės pradžia atgal. 
Brolis jau kalbėti pradeda re­
čiau, tik vis ką tai mąsto, 
man irgi nekaip. Bematant — 
ir Laibiškiai. čia su broliu at­
sisveikinom. žiuriu jam rieda 
per veidą ašara... Išeidamas iš 
vagono, ištarė gradingąjį “bro 
lau, neužmiršk”... Atsisveiki­
nau p. Adomaitį ir vėl švil­
pukas. Traukinėlis eina.

Naktis buvo tamsi, tad kaip 
tik brolis ir" Adomaitis išlipo 
ir jau nebemačiau, — dingo 
nakties tamsumoj...

Tei. Chęlsea 3-9740

POVILAS SAMULĖNAS RESTAURANT
įvairus gardžiausi . lietuviški-amerikoąiški valgiai. Mandagus patarnavimas 

apylinkės ir iš toliau svečiams

Atdarai nuo 4 vai. ryto iki 8:30 vakaro

7 63 Washington Street, Neto York City

Conference in Vilnius and

of Slowackis’s “Šveicarija” 
translation of Goethe's “Dai- 
(poems): “Rytojaus Diena” 
“Vakarinė Daina” (drama): 

articles to “Šaltinis,”

been overlooked, it 
at a later date.

mobiliu. Aeroplanai, paprastai 
lekia nuo 100 iki 150 mylių

nu­
jau

Vaikinas: — Aš eisiu su 
vim kad ir iki krašto svieto.

Mergina: — Nemanau. Aš 
einu užmokėt skolą už 
naują suknelę.

mano

MAGIKAS

—Dabar aš padarysiu, 
toji moteris prapuls.

Publikoj vienas atsiliepė:
—Ei, palauk, padaryk 

mano žmonai!

kad

tai

Į Klaipėdą
Apie 8 vaL pasiekiau Jona­

vą,' čia sėdau į traukinį tiesiog 
į Klaipėdą. Samdaus 1-mos 
klasės miegamąjį kambarį; di 
delis ir erdvūs. Susidedu daik­
tus, ir atsigulu. Ryte, gruo­
džio 3 d. pabundu jau Klai­
pėdoj. Ponas P. Zaborskis sto­
ty laukia. Klaipėdon atvykau 
apie 7 vai. ryto. Tuo pačiu 
traukiniu ir’ daugiau keleivių 
važiavo, kurie tuo pačiu laivu 
su manim plaiikė į Ameriką. 
Laivas “Borgholin” išplaukia 
2 vai. po pietų. Klaipėdoj su­
siradau ir kitus keleivius, ku­
rie jau buvo anksčiau atva­
žiavę. Atlikę reikalingus for­
malumus sulaukėm ir laiko 
laivui išplaukti. Švedų Ameri­
kos Linijos, Klaipėdos sky­
riaus vedėjas, ponas Ząbors- 
kis, dirba, prakaituoja. Tai ne 
paprastai energingas asmuo! 
Jis kiekvieną ' amerikietį su­
tinka ir išleidžia.

Antrą valandą apleidom 
Klaipėdą. Už 18 vai. laiko pa­
siekėm Kalmar, Švediją. Iš čia 
traukiniu per 6 vai. į Goete- 
borgą.

PAS DAKTARĄ

kad

at

bu-

—Ką aš turiu daryti, 
prarandu savo atmintį?

—Kuogreičiausiai paslėpk
savo pinigus.

EKONOMIŠKA ŽMONA

Mano žmona tokia ekono­
miška, kad svaro bulvių už­
tenka visai šeimynai.

—reTas nieko. Mano žmona 
tokia ekonomiška, kad aš kas­
dien vakarykščias valgau...

PAS TEISĖJĄ

pa-Teisėjas sako: — Esi 
leistas.

Kaltininkas: — Atsiprašau, 
bereikalingai trukdžiau.

Ku
kad

Ku.

KO KAM REIKIA

im­

12 valandą sugiedojo 
himną, sveikindami 
vilniečius Naujų metų 
linkėjo ištvermės ir

Važiuojant per Švediją pra­
važiuojam labai gražių vietų. 
Lietuviam^ keleiviams važiuo­
jant švedų Amerikos Linija, 
proga pamatyti įspūdingą ir 
Lietuvai draugingą valstybę, 
Švediją, be jokių priedinių iš­
laidų, už tą pačią laivakortę.

Važiuoti per Švediją lietu­
viams naujas kelias, ir gana 
svarbus nes važiuojama per 
Klaipėdą. Važiuodami per 
Švediją, keleiviai palydimi 
atatinkamų palydovų, kurie 
rūpinasi keleivio bagažu ir ki­
tomis smulkmenomis. Tą ke­
lionę kiekvienas lietuvis turė­
tų išmėginti.

Iš Goeteborgo išplaukėm 
sausio 5 d., laivu “Drottning- 
holm”. Kelionė buvo įspūdin­
ga, jura gerokai įniršusi. Bet 
musų laivas gražiai plaukė ir 
vis artyn New York©.-

Laive trečiojo) klasėj tar­
nauja lietuvis patarnautojas 
p. VI. Petrauskas. Jis daugiau 
šiai rūpinasi lietuviais.

Gruodžio 4 d. vakare kada

—Ispanijos 29 sukilėliai, ki 
rie visam amžiui buvo ištrem 
ti į Rio de Oro, Vakarinėj* 
Afrikoje, pagavę vieną žve 
jų laivelį pasileido juo į vari 
cjenyną. Po 14 dienų ir naktį, 
be perstojimo atviram laivei] 
plaukę, jie laimingai pasiek* 
Portugalijos miestą, Lisabon 
Per 14 parų nuplaukė l,00( 
angliškų į mylių.

—Krakatoa ugniakalnis Ji 
vos saloj, Batavijoj, kelias sa 
vaites pasilšėjjęs, vėl pradėj* 
veikti. Durnai ir ugnis iš j* 
kraterio iškilo 4,500 pėdų į o 
ra. Iš kalno teka ir skysta de 
ganti lava. 1883 
veržimas pražudė 
nių gyvybių.

—Owernsville 
parapijos ministeris, Rev. J. 
R. Edward’s, Indiana valstijoj 
yra kiaušinių valgymo čam- 
pionas. Jis kasdien suvalgo po 
6 kiaušinius. Per 6 metus lai­
ko, jis viso suvalgė 26,280 
kiaušinių. Nieko sau vyras!

—George Raedchen, se­
nas dailydė, Vokietijoj, savo 
krautuvėje laikė karstą ir per 
10 metų kasnakt eidavo į jį 
gulti. Pagaliau, matomai, pro­
tui pasilpus, karstą pripildė 
skiedromis, apliejo gazu, ir 
atsigulęs — uždegė. Išgirdę 
jo riksmą, žmonės subėgo, ir 
iš degančio karsto jį ištraukė. 
Tačiau jis tiek daug apdegė, 
kad netrukus nuo žaizdų mi­
rė. Jis palaidotas tam pačiam 
karste.

— Jugoslavijoj, netoli Biel- 
grado, vienas ūkininkas jaus­
damas savo kūne didelį skau­
dėjimą, pasiėmė 
skustuvą, atsigulė 
žmonos pagelbimas, 
sidarė operaciją. Kai

< Y 1 9 .

Kelkis ’ (Kelch),

m. jo išsi 
35,000 žrm

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA
Kas yra žmogaus amžinas priešas-

ro, bet ir į grabą paguldo. Bet tie, 
kurie vartoja po plačią Ameriką pa- 
garsėjusius TOLEROL COLD 
POWDERS /Miltelius nuo šalčio), 
jokių šalčių nebijo. Už 75 centus 

.■B žįį. už baksą apsiginkluok nuo savo
jF nuožmaus priešo!

URBO LAX TABS f25 centai už 
_ skrynutę) yra kai kanuolė prieš ki­

tą amžiną žmogaus priešą—vidurių užkietėjimą, kuris pa­
gamina žmogui daug rūpesčių ir sunkių ligų.

URBONAS
Grand Ave. at 61st St.

' MASPETH, N. Y.
Phones: Juniper 5-9796, 5-9072

Adresuoki!: F
151 Metropolitan Avė. ' 

BROOKLYN, N. Y.
Telephone: Evergreen 7-10065

SERGANTI VYRAI IR MOTERYS
CHRONIŠKOS LIGOS GYDOMOS

Užeikit šiandien, patikrinkit savo svei­
katą ir leiskit mums jūsų ligą išaiškinti. 
Odos išbėrimas, nervų ligos, bendras nu­
silpimas, vidurių ir žarnų, didžiosios 
žarnos ligos, neuritis ir reumatizmas. 
Gerklės, plaučių bronchitis ir kitos ligos. 

V Y KAI IR MOTERYS PASEKMINGAI GYDOMI 
NAUJAUSIAIS MODERNIŠKAIS BUDAIS

X-rays spinduliai, kraujo ištyrimas, laboratorijos tyrimai 
Serumo ir Vaccine įskiepijimas

Užmokestis žema—Išmokėtinai, pagal jūsų norą 
IŠTYRIMAI IR PATARIMAI DYKAI

DR. ZINS
Ėst. 25 m.

110 EAST 16th ST.,
TARPE 4-TH 

Mes kalbame lietuviškai.
VALANDOS:

Kasdieną nuo 9
Nedeliom nuo 9

NEW YORK CITY
ir IRVING PL.

A.M. iki 8 P. M.
A.M. iki 4 P. M.

Vieną kartą francuzų 
peratoriaus Napoleono paim­
tas vokiečių generolas pasakė 
su panieka, kad vokiečiai ka- j sausa lyg vasarą. Einu ir gal- 
riauja ne del pinigų, kaipivoju, ar teks man čia daugiau! pasiekėm Goeteborgą. nakvo-
francuzai, bet del garbės. i vaikščioti... Brolelis irgi ne-i jom linijos nuosavam vieŠbu-
’•—Tas teisybė, — atsakė ! kaip jaučiasi. Bet besišnekant, ty

i nei nepasijutom kaip pasle-Į 
iškovoti Lcm L’knicrgf'. Vytinu

<get Co., aUUveikmt p. J. .taW|ĮiąiUii| juių 4v|

šypsodamasis Napoleonas
L viJ4U1I

I Ui, ko jam UukaU

Strand”.
New Yorką

16 dicHd,
sau-

paprastą 
lovon ir 
pats pa- 
jis išplo­

vė ir išvalė skaudamą vietą,: 
jo žmona žaizdą užlipdė iš-j 
tarpinta derva (smala). Po 
8 dienų laiko ligonis jau dir­
bo lauke savo-darbą. Tačiau| 
po kurio laiko smala pasi-Į 
liuosavo, ir iš žaizdos pradė­
jo tekėti kraujas. Jis nuėjo 
pas gydytoją, kurs jo žaizdą 
susiuvo ir pripažino, kad toji 
jo operacija buvo visai gerai 
praryta, ir liga daugiau r/e-j 
be pasikartos. |

—•Vokietijos tautininkų va­
dui Hitleriui vienam susirin­
kime bekalbant, viena moteris 
pagimdė “jauną tautininką”! 
— šuny. Motina ir sūnūs esą, 
sveiki, del to Hitler 
vo krikštgruo-e.

ŽIŪRĖKIT!
ĮVAIRIAUSIŲ LIETUVOS 
Vaizdu Atviruku tik už -

TIKRAS BARGENAS!

dalyva-

12 Atvirukų ir vienas spalvuotas Lietuvos 
Žemlapis už 40 centų su prisiuntimu

Reikalaukit "VIENYBĖJ."

193 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

Sarpalius ir Ray 
Steele. Šių ristynių laimėtojas 
bus suporuotas su buvusiu 
čampionu Jim Londos. Ray 
iSteele pirmaeilis ristikas. Per­
eitais metais ėmėsi su čampionu 
Strangler Lewis. Preliminariuo­
se Garibaldi-Davincourt, Kam-, 
pfer-Gardini, Dusek-Jones, 
Humberto-Wilson, ir Fisher- 
Nygren.’

PADĖKA

Jei Nori Žinot Kas Pasauly Dedasi, Skaityk 
ii

va-
Vincą iš 26 susitikimu, 25 išė- 

b 

jo nugalėtoju

ną pralenkė. Tai pavojingas 
važiavimas. Jei butų trukęs 
gumas, ar pasipainiojęs akme­
nukas, tai akies mirksny būt 
nėrės į vandenį arba sulindęs į 
smėlį. Klemsų lukštai taip 

‘trynė gumas, kad vietomis 
pasiekė audeklą.

Pats Campbell apie savo 
žiavimą pasakojo taipd

—Pajurys tokiam greitumui 
buvo peršiurkštus, ir taip au­
tomobilį mėtė, kad keletą sy­
kių maniau, jog jau buš po 
minim. Jei automobilius nebūt 
davęsis taip puikiai kontroliuo­
ti, tai bučiau nėrės į bangas ar 
į smėlį. Ratai sukefei ore. Mano 
spydometras vieną kartą rekor­
dą vo 330 mylių, - tačiau- taip

1877—death of
Prickus. publicist and defender of the 
Lithuanian language in Prussian. Lith­
uania. .'■■.Het published the first Lithua­
nian newspaper' “Nusidawimai ;af>ie E- 
wangelips ■ praplatinima tarp • Židu xi 
Pagpnu;”,ęin 
be fvflly ‘discussed in September • concur­
rently with tbe .day of his birth.

1821—birth of Schleicher, August; 
philologist. He was born in Meiningen, 
Germany, and educated in Leipzig.' Tii/ 
bingen and Borth. He received the- poa* 
tion of "docent at Bonn soon after his 
graduation and remained there for four 
years. In 1950 he was invited to teach 
in Prague, where, it is said, he began 
his studies of the Lithuanian and Slavic 
languages. From Prague he was called‘jingo greitumo, Bet vėl SUSllai- 
to Jena as professor of linguistic science 
and German philology. He died in Jena 
i 
written by Schleicher concerning the 
Lithuanian language we find: “Hand- 
buch dej Lifauischen Sprache.
1&56: an edition of the Lithuanian po­
ems of Kristijonas Duonelaitis. 1865 
“Litauischen Marchen Sprichworte, Ra 
tsel und Lieder. 1857.

ir greit važiuojant,' pajūris ^pasi- 
in -fw.. His biography will į jar^ _negaTia lygus ir'ratai;šoki- 
iseusSbd m Seotember.- concur- \ r

nedarni ore sukosi, taigi, tikras 
greitumas gerokai sumažintas.
Del nelygumo pajūrio ir blogo 
maty'moši; vi^^shiarkdhYb be­
buvo galima važiuoti. Auto­
mobilis šokinėjo, it spirginamas 
žirnis. Kartais leidau iki pavo-

kydavau. Dariau daug rizikos, 
in 1868. Among the numerous works Kartais nieko nemačiau, kur

važiuoju: savo kryptį taikiau
2 vois., spėjimu ir atsidaviau giliukui.

nuo
Campbell greitumo rekordai 

1925 metu: v
i 1925

1927
1928
1929

1882—birth of Sleževičius. Mykolas, 
lawyer, member of the Constituent As­
sembly and Prime „Minister. He was j 93 j 
born in the parish of Viduklė, county į jųj2 
of Raseiniai, and studied in the gimna- i jp^ 
zija at Mintauja, and in the law cour- 1 
ses at the University of Odessa. He was I 
chosen delegate’ ol 'the Lithuanian stu-1 
dents of Odessa to the Lithuanian Diet j 
in Vilnius, in 1905. M. Sleževičius was į 
editor of “Lietuvos Ūkininkas“ from 
1907 to 1909, when he was appointed 
secretary of the Lithuanian members of 
the Democratic Party in th« Russian 
Duma. In 1910 he again returned to 
newspaper work, editing “Lietuvos U- 
kininkas” and “Lietuvos Žinios.“ Three 
years later he was called to political 
work and dropped his newspaper en­
deavors. During the World War. M. 
Sleževičius was missioned to Russia, 
where be was representative of the Lith­
uanian exiles in Russia and member of 
the first Lithuanian Taryba in Petro­
grad. In 1918. together with other 
members of the Lithuanian Taryba, be 
was imprisoned by the Bolsheviks. Up- ‘ 
on his return to Lithuania, he was ap­
pointed chief of the Lithuanian armies, 
which position he held six days and 
resigned. With the fall of the first Lith­
uanian Cabinet under Prof. A. Volde­
maras. M. Sleževičius was called to-form 
the second Cabinet. He was also Prime

Per 
Pendine Sands. Anglijoj 
Pendine Sands, Anglijoj 
Daytona Beach. Florida 
South Africa ______
Daytona Beach. Florida __ 
Daytona Beach. Florida 
Daytona Beach, Florida __

vai.
150

Vasario 6 d. Paryžiuj įvyko 
bokso rungtynės tarp buv. ame­
rikiečio Juozo Vinčos ir alza.- 
siečio Schmidt. Vincą nugalė­
jo Schmidtą trečiam rounde 
nokautu. Schmidtas yra žino­
mas ir prityręs boksininkas, ir 
jo nugalėjimas padare didelio 
įspūdžio, nors Vinča iš pra­
džios ir neturėjo publikos sim­
patijos. Šis nugalėjimas Vincai 
atidarė kelią į rungtynes su 
stambesniais Francijos boksi­
ninkais ir jis tikisi netrukus 

’rungtis su Francijos čampionu.
Į rungtynes atsilankė 

lietuvių.
daug

Šimkus laimėjo

Trečiad., Ridgewood Grove 
Juozas Šimkus greit apsidirbo 
su Paul Finskey,—pagaldė-per 
12 min. Ketvirtadienį Atlantic 
City nugalėjo Bill Didlekoff.

Ridgewood Grove arenoj

147 ristynėse, naujas‘čampionas J.
206
212
245
254
272

'Corbett laimėjo campionatą
Corbett laimėjo campionatą. 

bet ne miręs Jiiri ' (gentleme- 
’nas) Corbett, o jo vardą 
ringe priėirięs Raffaele Jorda­
no, iš California, vidutinio svo­
rio. 147 sv. kumštininkas. Jis 
nugalėjo vidutinio svorio čam- 
pioną Jack Fields. Corbet pasi­
žymėjęs Vakaruose kumštinin­
kas. Iš 150 jo karjeros kumšty­
nių. tik dvi pralaimėjo. Jis da­
bar

Brown ir Martin Plastiną. 
Preliminariuose Riley-Cardova- 
no, Sonenbergo-Kirilenko, Kir- 
chmeyer-Malkevicz ir Geice- 
vicz-Manich.

DIDŽIOJI VASAROS 
EKSKURSIJA I 

LIETUVĄ

jau gerai lietuviams žinoma, 
kaip reguliario susisiekimo su

pageidaujamas New

Risko sumuse King 
Penktadienį, clevelandietis 

Johnny Risco, keturi metai at- 
Mini,«r of .he Fourth and Thirteenth IgaI SU. Shark,D lygi°m 

Cabinets, resigning from the last in De- pUhktAfc nugalėjo MadlSOn 
cembcr 17. 1926. Square Garden^ King Levinsky.
-1 į i - ■ —■■■.■ įįįį. Tai buvo kumštynės, kuriomis 

žiūrovai ’ nepaprastai patetikin- 
ti. Kumštininkai davė žiūro­
vams puikią parodą. Kumščiai 
ėjo kaip mašina.

LIETUVIŠKAI ANGLIŠKAS ŽODY­
NĖLIS. Praplėstas. Mažo formato, 

tinka kišenėje nešiotis. S 1.00. Žody­
nėlis naudingas kiekvienam fiors ir gerai 
irK>KanCi3Tft Tr TkTuvi3K«H.

SUSIVIENIJIMAS LIETUVIŲ AMERIKOJE 
Didžiausia Lietuvių Organizacija Pasauly

SLA. turi keturis pomirtinių skyrius, iš kūnų mirusių narių 
šeimoms ar giminėms išmoka po $150.00, $300.00, 
$600.00 ir $1,000.00.

SLA. turi tris ligoje pašalpos skyrius, iš kurių savo sergan­
tiems nariams moka po $6.00, $9.00 ir $12.00 savaitėje.

SLA. turi virš 370 kuopų, į kurias priklauso virš 18,000 na­
rių. Susivienijimo turtas siekia iki $1,500,000.00.
Kiekvienas geras lietuvis prie SLA. priklauso. Prisiraiyk ir Tamsta. Infor­

macijų kreipkitės į SLA. kuopį. kuri randasi Jutų mieste, arba tiesiem 
, . v j SLA. Centrą:

Lithuanian Affiance of America ' j

Nuoširdžiai dėkoju 
kurie mane ligoj lankėt 
minot.

M aspethiečiams:
Ponams Grigui, Pačėsai, 

Muckevičitii, Nedzmskui, M. 
Dulkei, Abračiackui ir Mortei: 
pp. Vėnckams, p. Ruskiui, p. 
Valantiejui, pp. Bagočiunienei. 
Žerulienėi, Čepie.nei, Girnienei, 
Šlapikiėnėi, Brūsokienėi, Gudie­
nei, Jokūboniui ir Dubickeliui.

New Yorkiečiams:
Poniai Vainauskienei ir 

nui Braškiūi.
Brooklyniečiams:

Ponams: Rapšiui, Jurkiau- 
čiui, Valentinui, K. Baltrušai­
čiui, B. Šlapikui. D. Pelkaus-

visiems, 
ir sura-

liūtei; Taip pat draugijų na­
riams. Labai dėkoju kun. P. 
Eekešiui ir gydytojui Misevi­
čiui už širdingą patarnavimą. 
Šv. Kryžiaus draugijai už greita 
pašalpą;

Dabar jau sveikstu ir gražioj 
dienoj galiu šieit prieš saulutę.

... Povilas Kubilius.

Jersey City baliukas

Vasario 19 d. ponų Jesarčių 
namuose buvo surpryzo baliu­
kas. Kviečiant į balių, draugai 
klausinėjo, kas per balius’ O 
ponia Jesaitienė atsakė, kad 
blynų balius. Na, artimieji gi­
minės ir draugai eina tų blynų 
valgyti. Apie trečią valandą.po 
pietų,
gražiai papuošto stalo. Svečiai 
stebisi, kad blynams taip gra­
žiai puošti stalą? Tačiau pama­
tė vietoj blynų—didelį, gražų 

metu v 
Svečiu 4-

svečius susodino prie

lio jos rengtų pasekmingų ek­
skursijų. Ta linija dabar vėl 
teikia lietuviams progos ke­
liauti į savo tėvynę, iš New 

jYorko tiesiog į Klaipėdą. S. S.
Frederik VIII išplaukia iš New 
Yorko į Klaipėdą birželio 3 d. 
Šiame laive, tikimasi, bus daug) 
lietuvių, vykstančių Lietuvių 
Agentų surengta ekskursija.

S. S. Frederik VIII yra di- 
J delis, greitas ir moderniškai į- 

rengtas Skandinavų Amerikos 
Linijos laivas; vienas geriau­
sių. koki kada lankėsi Lietu­
vos uoste. Laivas turi didelius 
kabinius šeimoms ir draugams,

tortą su užrašu: “25 e*
vedybinio gyvenimo.” 
buvo virš 25 ir visi karštai svei­
kino celebrantus. Po 12 vai. 
nakties svečiai skirstėsi puikiau­
siame upe, linkėdami celebran­
tams daugybes laimių ir pase- 
sekimo. Ten buvęs.

NEWARKIEČIŲ LIETUVOS 
NEPRIKLAUSOMYBES 

SUKAKTUVES•

Vasario 16 d., newarkieciai 
apylinkės lietuviai iškilmin­

gai ir vykusiai paminėjo Lietu­
vos 15 metų nepriklausomybės 
ir Klaipėdos sugrįžimo prie Lie­
tuvos 10 metų sukaktuves. Mi­
nėjo, kaip pridera, visi lietu­
viai bendrai, del to ir pasekmės 
buvo labai geros. Žmonių prisi- 

I erdvius denius, užtektinai ska-|^n^° kiek tiktai lietuviu šv. 
jniri gaminto maisto ir gerą.
mandagų patarnavimą visose 
klasėse.

Laivakortės nebrangios. Tre­
čia klase tik $92.00 į vieną 
pusę, į ten ir atgal—$153.50, 
neskaitant taksų. Šios mažos 
kainos, pridėjus patarnavimą, damų su Lietuvos ir Ame- 

. laive patogumą, yra tikra pnd- f*kos himnais. Newark© lietu- 
ga iia ekskursija vykti j Lietu- vi1 ^nas. vedamas p. P. Pet- 
va. atlankyti savo gimines ir vjkir4 nemokamai
pasilinksminti. 8™“ prieš program?, tarp dai-

Kurie mano ateinančią vasa- nlI 'r
rą vykti į Lietuvą, turėtų jau! Kalbėjo vietinis klebonas 
dabar pradėti tekantis ir tuo kun- Ig- Kelmelis, būrys Vir

‘ ‘ ---- p

ir

Jurgio, draugijos didžiulėj sa-

komiteto pirm. p. V. Ambra­
zevičius.

Programą pradėjo šv. Cecili­
jos choras. Vedamas p. A. Stan- 
šausko. Puikiai sudainavo ke-

jvicuniib sivo igectiU.

ir toilau 
reikalais: 
Geležinio

BEPARTYVIŠKĄ AMERIKOS LIETUVIŲ SAVAITINĮ LAIKRAŠTĮ 
'Prenu'merktos Kaina Šuv. Valstijose $1.56; Kanadoj rk* Lletnvoj $2. metama

1—Kas dabar prisius $1.50, tas gaus Amer. Lietuvį metams ir $1

2—Kas prisius $5, tas gaus Amerikos Lietuvį metaihs Yr už $12 
vertės knygų, pasirenkant iš to paties knygų sąrašo.

visas čia sužymėtas knygas, vertes 25 dolerių.
ŠTAI TOS, $25 VERTĖS KNYGOS, KURIAS GALIT ĮSIGYT 

Užsirašant AstERiKos uetuvį:
1— Valgių Gaminimo Knyga.. S 1.00
2— Didyšiš Saphifiihkas ...... .75
3— 4-rios Ųkininkystes Knygos 150
4— Su v. Valstijų Konst ittrcrja ir 

Suvienytas Valstijos ....
5— Kuo Galim Tikėt šiandien ir

Gyvenimo ČilosoTiji ...........
6— Rasputinas—Apysaka .....
7— Pradžia ir Pabaiga Carizmo
8— Lietuvos KalTtfdmehė ......
9— Angliškai Liet, žodynėlis...

10— Lituvių Kalbos Gramatika.
11— Vokiečių Kalbos R.mkvedys.
Y2—P rantu zn Kalbos Rankvedys
13— Rusų Kalbos .Raukvedys. ,.
14— Esperanto Kalb. Rankvedys 1.00
15— Aritmetikos Rankvedys.... -50 i29—Bijūnėlis, Teatras su Dainom .50

Su visais reikalais kreipkitės šiuo adresu: .
Amerikos Lietuvis

14 VERNON STREET — WORCESTER, MASS.

50

30
.40

16—Daktaras Kišeniuję ............. 1.00
IT—4-Yf6š Jnoku Knygas ...... .70

■ĮČįų.... 1.20 
Kristaus, 

........... 1.50
40 
.15

iiucųa ..... 
iš—-Apysaka

GįyveriiAd
20— Prancnzu
21— Efelaisvio
22— -GyVuTTų T
23— Lietuva Kares Mete .......
21—Geležiniai Nagai—Apysaka
25— Lietuvos Įstatymai
26— Teisyklės _treąt. Susirinkimus

Adresu ................. • <.. 
28—Vilniaus Albumas su Lietu­

vos Istortyš ........  4.00

100
.50 _ _ ___ .
.35 27—LTetovėš Rankvėdys su 1200 
50 
.35

15

1933 METŲ

"BERLIN”

LIETUVA
“GRIPSHOLM” |

B
Balandžio 22 dieną!

I KLAIPĖDĄ Į 
per Gothemburg

Gegužės 10 dieną
PABALTIJO VALSTYBES IR KLAIPĖDĄ

“STAT E N D A M”
Gegužes 20 dieną

Į ROTTERDAM IR TRAUKINIU I KLAIPĖDĄ

“F R E D E R I K VIII”
Birželio 3 dieną, į Klaipėdą

“MAURETANIA”
Birželio 21 dieną į Klaipėdą ir

SOUTHAMPTON IR LONDONĄ

“LEVIATHAN”
Liepos 18 dieną, per Brėmeh į Klaipėdą

Del laivakorčių kainų ir kitų informacijų, kreipkitės į Į
“VIENYBE”

j 193 Grand Street. ’ ~ — Brooklyn. N. Y. I

Tel. Stagg 2-0783 NOTARY PUBLIC

Patarnauju visiems be skirtumo. Parsamdau automobiliui 
kiekvienam reikale: vestuvėms, krikštynoms ir Šiaip 

pasivažinėjimams. Kainos žemos.

Ateikite ir Persitikrinkite

107 UNION AVENUE
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VIETINĖS ŽINIOS

Aprašomas
Svečias: — Kodėl visi čia 

esą šalinas nuo to faikezo?
Kaimietis: — Tai mus čam- 

pionas nonstop
Mes jį vadinam vietiniu anes

“Tarkos” reporteris prane­
ša, kad vietiniai socialistai ren 
gia vakarienę pagerbti drau­
go Barškini© sužiedotuvių. 
(Kokios ten sužiedotuvės, nes 
jo pati Lietuvoje gyva. —Dže-
nitoriaus Priekabė). (Vėliau-į tetiku. 
sionris žiniomis cicilikai iški- 
kino Barškinį į sklokininkus. 
Tik Stasys gailisi, kad taip at­
sitiko).

Kitas “Tarkos” reporteris 
nusiskundžia, kad jis šią sa­
vaitę bevaikščiodamas po 15 
metų neželaznumo — pailso. 
Sako: “Vaikščiojau vas. 12, 
po North 5-tą, ketvirtadienį 
16 vas. savo kambary turėjau 
išvaikščioti net 6 vai., t. y. 
nuo 10 vai. ryto iki 12, nuo 
1 vai. iki 3 vai., o vakare nuo 
8 vai. iki 10 vai. vak., na, o 
sekmadienį nuo 4 vai. iki 12 
vai.,'na, ir dabar tu, žmogus, 
parašyk ką apie tą apvaikš- 
čiojimą, kad pailsęs, na, kad 
ir butum nepailsęs, tai vienus 
pagirk, o jeigu, Dieve mylėk, 
kitus papeiksi, tai kitą kartą 
gali kailis nukentėti, tai ge­
riau nieko nerašyti. Bet, ger­
biamieji, tik pamislykite, ra­
šyti visą mėnesį pakol prisi- 
rengėm, o dabar rašyti vėl, 
kad vaikščiojom, tai tik ra­
šyk ir rašyk...”

Tegul juos gala's tuos vaikš 
čiojimus: namie vaikščiok 
pie pačią, išeini susitinki gra­
žesnę už pačią, ir vėl vaikš­
čiok. Nueinu dar kur — ir vėl 
vaikščiok. Rašiau vis pirm ne­
gu pradėjau vaikščiot, dabar 
vėl nori kad rašyčiau išvaikš­
čioję... Koronė.

Retas specimenas
Moderninis Diognenes: — 

Aš ieškau tobulai normalaus 
vyro.

Draugas: — Ir kada tu jį 
rasi?'

Diogenes: — Aš pasiųsiu jį 
šalies parodai su kitais frik- 
sais.

Populiarus besilinksminimas 
—Kur dingo visos sesutės? 

— dūsavo ligoninės daktaras.
—Kambary 4B, — atsakė 

direktorius. Jos temperaturuo- 
ja tą grąžųjį artistą.

Jaunavedė: — Aš tau, maz 
gosiu, skalbsiu, siusiu, valysiu 
ir virsiu, ir už tai nieko neim­
siu.

Vyras: — Buk jam dėkin­
ga. Aš turiu indigestiją.

—Kur pradingo tas vaiki­
nas, kuris buvo susižiedavęs 
su tavim pereitą vasarą?

—Kuris?

KAS KAIP?

Mažiausiai išmano, dau­
giausiai kitus durnina — Gri­
gas.

- Daugiausiai žada, o mažiau 
šiai rašo — Bukšnaitis.

Mandagiausiai šneka, o vel- 
niausiai mislija. — Pruseika.

“Geriausių norų”, kiršinan­
čiai rašo — Vitaitis.

VISĄ PASAULĮ

Ji: — Vyras kuris apsives 
su manim, turės padėti visą 
pasaulį po mano kojų.

Jis: — Taip, brangioji, 
tau nupirksiu “atlasą”.

as

DEL PIETŲ

Katrė: — Tai jis ir nepra­
šė tavo rankos kai tu jam pa­
sakei apie savo nusistatymus 
del virtuvės?
' Ona: — Ne. Jis nuėjo 

gyt pietų į valgyklą, kur 
vo parašyta “Naminiai 
tųs”, ir po to jis nutarė 
senberniu.

val- 
bu- 
pie- 
likt

SUKNIA IR SĄSKAITA

—Ot stebėsis baliuje mano 
nauja suknele.

—O sąskaita ar apmokėta?
—Taip. Apmokėta.
—Na, tai prisek ją prie suk 

neles, — žmonės dar labiau 
stebėsis.

ĮSIVĖLĖ

Jis: — Ar myli mane, 
busi mano žmonele?

Ji: — Brangusis, myliu, 
siu, busiu tikrai!

— Kodėl nutilai?

I LIETUVA PER ŠVEDIJA

aukštas kainas, ir dar už sa- 
| vo linus. Daugelj pavyzdžių p.
Dundzila pateikė, kur kitų 

i net į spaudą negalima viešai 
| skelbti, o tai vis svetimtaučių 
išnaudojimai. Kodėl Amerikos 
lietuviai negrįžta j Lietuvą? 
Jei negalima vienam tai su­
sidėjus keliems tuos nedatek- 
lius galima užpildyti. Lietuvai

M
M

M
M

W

NOTARY 
PUBLIC

TEL STAGG 
2-5043

MATHEW ?. BALLAS INC. 
(B(ELAUSKAS) 
GRAB ORIUS 

UNDERTAKERS AND EMBALMERS 
660 GRAND ST. BROOKLYN. N. Y.

MUSU ĮSTAIGA ATLIEKA SEKANČIUS DARBUS: 
MIRUSIUS PARVEŽAM IŠ- VISU ŠALIU, IR iš ČIA 
PAS1UNČ1AM V KUR KAM REIKIA. TURIM PRlVATlŠKA 
PIRMĄJA! PAGALBAI AMBULANSlPlĮ AUTOMOBILIU, 
KURIUO PATARNAUJAM NUVEŽTI ( LIGONINĘ IR 
PARVEŽTI. TURIM MOTERĄ MIRUSIOMS MOTERIMS 
PRIŽIŪRĖTI. DUODAM GRAŽIA VIETA„ SAVO 
MYLIMUOSIUS PAŠARVOTI DOVANAI.

VISAIS TAIS REIKALAIS KREIPKITĖS į MUS, O MES 
KUOGERIAUSIAI PATARNAUSIM.

e MUSU RAŠTINE ATDARA DIENĄ, IR NAKTĮ. MUSU 
TELEFONAS NIEKAD NEMIEGA.

LITHUANIAN SPORTAS KUR GI AS GALĖČIAU
IŠSIGYDYTI? j

Kodėl oeužcit j mano šiandien ir patikrint savo sveikatą. laborato* j 
rijoj ištirti kranją ir šlapumą* X-RAY iltyriMs irgi reikalingas. Krau- | 
jo. Nervų. Odos. Išbėrimas. Pulkai ant veido it kūno. Dasuiys. Plaučių I 
ligos, vidurių ligos, inkstų netvarka, pūslės ligos, reumatizmas, bendras | 
nusilpimas ir įvairios vyrų ir moterų chroniškos ligos, 22 metai pasekmi-J 
gai gydomos musų metodu. Ką aš esu kitiems padarys, tą padarysiu ir i 
jums. * I
Hemorrhoids (Raudonoji Gysla), Gyslų Tinimas ir Votys |

SĖKMINGAI IŠGYDOMI NAUJU. PATOBU1.INTU .METODU
Be jokių operacijų, skausmo, laiko gaišinimo nuo darbo. |

Patarimai ir konsultacijos dykai. Prieinamos kainos—Išmokėtinai

DR. A. BURTON DAVIS |
120 East 29th St., tarp Lexington ir 4th A ves., New York)
Valandos Kasdien: Nuo 9 ryto iki 3 vai. p.p. Antradieniais ir Ketvirtadie ] 

niais nuo 9 iki 5 vak. Sekmadieniais ir Valstybinių Švenčių dienose I 
nuo 10 ryto iki 1 Vai. p. p. s

VIETOS IR APYLINKĖS ŽINIOS“Vienybes” Seimas
“Vienybės” metinis Seimas 

įvyksta kovo 4 d. 11 vai. die­
ną. Visi šėrininkai dalyvauki!, 
arba prisiųskit pavadus.

chauaką7 mano seną draugą, 
kuris ten darbuojasi kaip 
knygvedys. Tėvukas 1 atvežė 
mano bagažą į stotį, paskui 
visi penki: Adomaitis, Dmu- 
chauskas su sesute, ir brolis 
einam į geležinkelio stotį. Dar 
buvo gerokai laiko laukti, at­
sisveikinau Bu tėveliu ir papra 
šiau važiuoti namo. Mat, vė­
lus iaikaa, o mes visi nuėjom• 
į stotį. Palaukus pusvalandį 
laiko, traukinys 
Atsisveikinu su

.. By KAZYS VINCENTAS
skaityto-

kelionės į-
Lietuvoj

Man Lie-

litikieriai ir "Vienybės” Direk­
torius. Dr. B. K. Vencius, ku­
ris buvo svarbiausiu kalbėtoju 
ir kurio kalba buvo ne tik pa- 
triotinga, bet visų klausiusių 
mėgiama. Buvo pasižadėjęs 
kalbėti poetas J. Tysliava, bet 
negalėdamas pribūti, prisiuntė 
laišką, kurį Dr. Vencius antro­
je savo kalbos dalyje perskaitė

Surengimo lėšoms padengtr 
ir Vilniui Vaduoti Sąjungai 
Kaune, parinkta aukų. Aukojo: 
V. Boreika, S. F. Gudas, M.- 
Kaminskienė, E. Žilinskienė, ku­
nigas Ig. Kelmelis, A. Akialis. 
M. Putinas, .S. Butkus, A. S. 
Trečiokas,—po dolarį. Jonas 
Daukšis pridavė $9.50 lietuvių 
parodos iš 1932 metų pasiliku­
sių pinigų. Smulkiomis auko­
mis surinkta $5.42. Viso su­
rinkta $32.98. Išmokėta: už 
plakatus $6.00, už šviesas $5. 
smulkmenoms—$1.92. Viso iš­
mokėta $12.92. Liko pelno 21 
dol. Pasiųsti per Lietuvos Ge­
neralinį Konsulą Vilniui Va­
duoti Sąjungai, Kaune.

Komiteto vardu dėkojam šv. 
Jurgio draugijai už salę be at­
lyginimo, o taip pat .0rąjągjjos 
pirmininkui p. P. Sraįbakąus-

P°' kui, už pasidarbavimą,5 kaip 
speciaiis policistaš: Šv. Cecilijos 
chorui ir jo vedėjui p. A. Stan- 
šauskui; Dr. B. K. .-Venciui už 
kalba, kuris net už kelionės lė- 4- __ ________ ________________ _ •

šas nereikalavo atlyginti, ir ki­
tiems kalbėtojams,—-p. Rudni- 
kui; p. M. Putinai (Putinas- 
Kaminskas) už nemokamai su­
teikta duona ir tikrus lietuviš- v

kus pyragus, o taip pat pp. 
Gudams, Boreikai, Ambrazevi­
čiui, Sereikai ir p. Trečiokienei, 
už paaukavimą reikmenų sve­
čiams priimti. Taip pat komi­
tetas pareiškia užuojautos p. E. 
M. Trečiokienei, kuri svečiu 
priėmimo reikalu, važiuodama 
savo automobiliu, susidūrė su 
gatvekariu ir nuo to nukentė­
jus, negalėjo dalyvauti iškil­
mėse. Svečius priimti reikalas 
buvo pavestas pp. Biekšienei ir 
Baranauskienei, kurioms už pa- 
tarnavima vaišinant svečius, 
programos dalyvius, komitetas 
dėkoja. Taip pat dėkojam vi­
siems aukotojams ir dalyviams.

Komitetas savo paskutiniame 
susirinkime nutaręs 
veikti visais bendrais 
Vilniaus, Vilniaus
Fondo, Vilniaus pasų ir ženkle­
lių platinimo, kapt. Daria-ėfcrir 
lak. Girėno Lietuvon skridimo 
ir kitais reikalais.

Komitetas iš tarpo savo na­
rių išrinkęs tris atstovus į Lie­
tuvių Šelpimo Reikalu Komi­
tetą. kurį yra suorganizavęs 
Newark© Lietuvių Prekybos 
Butas. x

V. Ambrazevičius, pirmin.
S. F. Gudas, iždininkas
A. S. Trečiokas, sekretorius.
Redakcijos pastaba:—Atskiru 

pareiškimu šis komitetas prašo 
mus pranešti, kad “Vienybėj” 
pranešimas, jog kalbėjo Lietu­
vos Generalinis Konsulas New­
ark, N. J., neatatinka tikreny­
bei. Konsulas kalbėjo Bayon­
ne, N. J., o Newarke—nekal- 1

Jaunimo draugijos “Vieny-
Campbell Padarė naują rekordą 

Dayton Beach. Fla.—Ang­
las motoristas Sir Malcolm 
Campbell, padarė naują grei­
tumo rekordą, 272 mylias per 
valandą,—18 mylių greičiau, 

seminary at Seinai. He was ordained into negu jo paties pirmesnis rekor- 
priesthood in 1909 and after a brief ’ 
interim studied in the Academy at Pet-1 
rograd. where, after writing a 
“De Perfecta Contritione,” he received 
the degree of Doctor of Theology in , ....
1914. Rev. Šmulkštys atunded the first ajklių jėgOS milŽlQlŠku &ltO- 
Lithuanian
was elected to the Constituent Assembly, 
serving on the Board of Education and 
also as- member of the Lithuanian De­
fence Committee being in charge of the 
Propaganda Section. He has written: 
translation 
(poems): 
lininkas“ 
(drama) : 
and numerous 
“Vikis” and “Jaunuomenės Draugas.” 
Rev. A. Šmulkštys is best known to 
readers of Lithuanian literature as Pa- 
paronis, a pseudonym he has widely 
used.

1927—death of Basanavičius, Dr. Jo­
nas. His biography will be presented in 
November with the commemoration of 
the day of his birth.

1780—death of Duonelaitis: Kristi­
jonas. His biography was to have been 
presented concurrently with the day 
of his birth, January 1, but having 

will be presented

(Continued).

1886—-birth of Šmulkštys. Rev. 
tanas, clergyman, member of rhe Lith­
uanian Constituent Assembly, and poet. 
He was borne in the parish of Igliau­
ka, county of Mariampolė. and studied 
in the gimnazija at Mariampolė. and in

An- Dr. Sarpalius St. Nicholas 
arenoj

Jaunų Vyrų ir Moterų ir 
merginų, ir Ten Eyck jaunimo 
klubai “Vienybės’’ metiniam 
bankiete kovo 5, Kįaščiaus sa­
lėj, ruošiasi dalyvauti visi in 
corpore. Tai bus gražaus jau­
nimo. In korpore dalyvauti or­
ganizuoja minėtų jaunimo or­
ganizacijų prezidentai: Jaunų 
Vyrų Klubo prez. p. Philip 
Girnius, Jaunų Moterų ir Mer­
ginų Klubo prez. p-lė Katrina 
Lazariute, Ten Eyck Klubo 
prez. p. Andrius Kepežinskas.

i lavom. Paprastai visi Švedų 
j laivai per Atlantiką plaukia 
! 8—9 dienas.

Puikus įspūdžiai
Tai tiek galėjau gerbia­

miems “Vienybės” 
jams pateikti savo 
spūdžių prabuvęs 
tris savaites laiko,
tuva teikė nepaprasto malo­
numo. Ypač Kaunas padaręs 
didelės pažangos. Bendrai vi­
sas Lietuvos gyvenimas yra 
sparčiai žengiąs į progresą. 
Toks skirtumas 11 metų lai­
kotarpy! Stebėtina!

Norint plačiau susipažinti 
su Lietuva, žinoma, nepakan­
ka pasiskaityti, reikia maty­
ti. Patartina šią vasarą aplan­
kyti Lietuvą asmeniškai. Pa­
tirsite kiek čia mano buvo tie­
sos pasakyta. Į Lietuvą greit 
patogiai ir gerai patarnauja 
Švedų Amerikos Linija, palai­
kydama New York — Klai­
pėda, per Goeteborgą susisie-i 
kimą. Patarimų suteiks jūsų 
agentas, arba galite kreiptis į 
SWEDISH AMERICAN LINE, 
21 State St., New York, N. Y.

(Pabaiga)

arenoj, vyriausiamNicholas
i baute bus lietuviu čampionas 

Kari.
das. Jis važiavo mylią per 13 - 

thesis1 sekundų,—arti 5 mylias per p)r 
minutę. Važiavo savo 2,500

kalbėtojas. (jaUg naudingiau, kada tas at- 
, liekama pačių lietuvių rinko­
mis, lietuvių finansais, lietu­
viams teikiama visokeriopa 
pagalba, Amerikos lietuviai 
nepadarytų klaidos, kad savo 
turimąjį kapitalą 
vezdinti Lietuvoj, 
pramonę, i kuriai 
tiek daug progų, 
vyzdį iš amerikiečių bendro­
vės “Drobė”, kuri dabar turi 
gerą pasisekimą. Tai yra p. 
Dundzilos žodžiai. Jis prašė 
pranešti, kad norį platesnių 
informacijų tesikreipia į jį as­
meniškai ar raštu, adresu: p. 
A. Dundzila, Laisvės Alėja 
24, Kaunas, Lithuania.

Energingas jaunimas
Gruodžio 31 d. praleidęs 

savaitę laiko Kaune, grįžau 
atgal' į Ukmergę, paskui į Del 
tuvą. Pargrįžęs radau kvieti­
mą nuo Deltuvos šaulių ir jau­
nimo į Naujų Metų sutikimą, 
kuriame dalyvavau. Naujų 
Metų sutikimas buvo pirmiau­
siai šokiai, žaidimai ir paskui 
skani vakarienė. Buvau pa­
kviestas p. B. Adomaičio, ku­
ris buvo vakaro toastmasteris 
tarti keletą žodžių. Kiek man 
aplinkybės leido, kupinas 

džiaugsmo, matydamas tokį 
nuoširdų jaunimą, pirmais sa­
vo žodžiais sveikinau nuo sa­
vęs ir brolių amerikiečių, pa­
brėždamas apie dabartinį A- 
merikoje nedarbą ir kokius 
sunkius laikus mums tenka 
dabar Amerikoje perleisti. Pa 
brėžiau, kad mes Amerikoje 
irgi dirbam Lietuvai ir atva- 
vimui musų pavergtos sostinės 
Vilniaus. Ponas B. Adomaitis 
padėkojo už mano kalbą ir 
šaulių vardu kreipėsi į jauni­
mą, kviesdamas stoti į šaulius. 
Pažymėtina, kad p. Adomai­
tis yra energingas darbuoto­
jas Deltuvoje, tik jo pastango­
mis dar Deltuva yra žinoma 
viešajam gyvenime. Kiek pa­
tyriau tam darbui bendradar­
biauja mano brolis Pranas Mu 
činskas, kurio raštų teko ma­
tyti telpančių ir “Vienybėje”. 
Mušant 
Tautos 
brolius 
proga, 
kantrybės prispaudime, skais­
čios vilties į laisvą ateitį. Su­
giedota “Ei, pasauli, mes be 
Vilniaus nenurimsim...!” Pas­
kui pasveikinti broliai ameri­
kiečiai, linkėjo nepamiršti sa­
vo brangios tėvynės Lietuvos.

Po to “valio”, dainos, ir t.t. 
Po tokio įspūdingo vakaro bu­
vo labai gaila skirtis, o aš jau 
turėjau rengtis į tolimą šalį, 
atgal į Ameriką.

Kelionė atgal
Sausio 2 d. atsikeliu, ir pra­

dedu vėl susirinkti savo daik­
tus. Jau pirma valanda. Tė­
veliai, ypatingai mamytė, ver­
kia, verkė iš džiaugsmo, kada 
atvažiavau, dabar verkia ?š 
gailesčio kai išvažiuoju. Bet 
ką gi daryti? Jau toks gyve­
nimo likimas. Atsisveikinam. 
Pėsti brolis, aš ir p, Adomai­
tis einam į Ukmergę. Pašąle,

Humoristicus.

SKUBINKIS

—Sudiev, kuogreičiausial
bėgu, kad pagaučiau 10 
landos traukinį.

—O taip, skubinkis, 
tik pavėlavau.

va-

NEMANO

as ką

ta-

bandytų į- 
ypatingai į 
dabar yra 
Imkite pa-

tuoj išeina. 
Dmuchausku, 
brolis, p. A. 
liekam. Jie 
iki Laibiškio

Adomaitis ir aš 
mane palydės 
stoties, o iš ten grįš į Deltuvą. 
Pasigirsta švilpukas, ir musų 
traukinėlis pradeda eiti. Tai 
jau kelionės pradžia atgal. 
Brolis jau kalbėti pradeda re­
čiau, tik vis ką tai mąsto, 
man irgi nekaip. Bematant — 
ir Laibiškiai. čia su broliu at­
sisveikinom. žiuriu jam rieda 
per veidą ašara... Išeidamas iš 
vagono, ištarė gradingąjį “bro 
lau, neužmiršk”... Atsisveiki­
nau p. Adomaitį ir vėl švil­
pukas. Traukinėlis eina.

Naktis buvo tamsi, tad kaip 
tik brolis ir" Adomaitis išlipo 
ir jau nebemačiau, — dingo 
nakties tamsumoj...

Tei. Chęlsea 3-9740

POVILAS SAMULĖNAS RESTAURANT
įvairus gardžiausi . lietuviški-amerikoąiški valgiai. Mandagus patarnavimas 

apylinkės ir iš toliau svečiams

Atdarai nuo 4 vai. ryto iki 8:30 vakaro

7 63 Washington Street, Neto York City

Conference in Vilnius and

of Slowackis’s “Šveicarija” 
translation of Goethe's “Dai- 
(poems): “Rytojaus Diena” 
“Vakarinė Daina” (drama): 

articles to “Šaltinis,”

been overlooked, it 
at a later date.

mobiliu. Aeroplanai, paprastai 
lekia nuo 100 iki 150 mylių

nu­
jau

Vaikinas: — Aš eisiu su 
vim kad ir iki krašto svieto.

Mergina: — Nemanau. Aš 
einu užmokėt skolą už 
naują suknelę.

mano

MAGIKAS

—Dabar aš padarysiu, 
toji moteris prapuls.

Publikoj vienas atsiliepė:
—Ei, palauk, padaryk 

mano žmonai!

kad

tai

Į Klaipėdą
Apie 8 vaL pasiekiau Jona­

vą,' čia sėdau į traukinį tiesiog 
į Klaipėdą. Samdaus 1-mos 
klasės miegamąjį kambarį; di 
delis ir erdvūs. Susidedu daik­
tus, ir atsigulu. Ryte, gruo­
džio 3 d. pabundu jau Klai­
pėdoj. Ponas P. Zaborskis sto­
ty laukia. Klaipėdon atvykau 
apie 7 vai. ryto. Tuo pačiu 
traukiniu ir’ daugiau keleivių 
važiavo, kurie tuo pačiu laivu 
su manim plaiikė į Ameriką. 
Laivas “Borgholin” išplaukia 
2 vai. po pietų. Klaipėdoj su­
siradau ir kitus keleivius, ku­
rie jau buvo anksčiau atva­
žiavę. Atlikę reikalingus for­
malumus sulaukėm ir laiko 
laivui išplaukti. Švedų Ameri­
kos Linijos, Klaipėdos sky­
riaus vedėjas, ponas Ząbors- 
kis, dirba, prakaituoja. Tai ne 
paprastai energingas asmuo! 
Jis kiekvieną ' amerikietį su­
tinka ir išleidžia.

Antrą valandą apleidom 
Klaipėdą. Už 18 vai. laiko pa­
siekėm Kalmar, Švediją. Iš čia 
traukiniu per 6 vai. į Goete- 
borgą.

PAS DAKTARĄ

kad

at

bu-

—Ką aš turiu daryti, 
prarandu savo atmintį?

—Kuogreičiausiai paslėpk
savo pinigus.

EKONOMIŠKA ŽMONA

Mano žmona tokia ekono­
miška, kad svaro bulvių už­
tenka visai šeimynai.

—reTas nieko. Mano žmona 
tokia ekonomiška, kad aš kas­
dien vakarykščias valgau...

PAS TEISĖJĄ

pa-Teisėjas sako: — Esi 
leistas.

Kaltininkas: — Atsiprašau, 
bereikalingai trukdžiau.

Ku
kad

Ku.

KO KAM REIKIA

im­

12 valandą sugiedojo 
himną, sveikindami 
vilniečius Naujų metų 
linkėjo ištvermės ir

Važiuojant per Švediją pra­
važiuojam labai gražių vietų. 
Lietuviam^ keleiviams važiuo­
jant švedų Amerikos Linija, 
proga pamatyti įspūdingą ir 
Lietuvai draugingą valstybę, 
Švediją, be jokių priedinių iš­
laidų, už tą pačią laivakortę.

Važiuoti per Švediją lietu­
viams naujas kelias, ir gana 
svarbus nes važiuojama per 
Klaipėdą. Važiuodami per 
Švediją, keleiviai palydimi 
atatinkamų palydovų, kurie 
rūpinasi keleivio bagažu ir ki­
tomis smulkmenomis. Tą ke­
lionę kiekvienas lietuvis turė­
tų išmėginti.

Iš Goeteborgo išplaukėm 
sausio 5 d., laivu “Drottning- 
holm”. Kelionė buvo įspūdin­
ga, jura gerokai įniršusi. Bet 
musų laivas gražiai plaukė ir 
vis artyn New York©.-

Laive trečiojo) klasėj tar­
nauja lietuvis patarnautojas 
p. VI. Petrauskas. Jis daugiau 
šiai rūpinasi lietuviais.

Gruodžio 4 d. vakare kada

—Ispanijos 29 sukilėliai, ki 
rie visam amžiui buvo ištrem 
ti į Rio de Oro, Vakarinėj* 
Afrikoje, pagavę vieną žve 
jų laivelį pasileido juo į vari 
cjenyną. Po 14 dienų ir naktį, 
be perstojimo atviram laivei] 
plaukę, jie laimingai pasiek* 
Portugalijos miestą, Lisabon 
Per 14 parų nuplaukė l,00( 
angliškų į mylių.

—Krakatoa ugniakalnis Ji 
vos saloj, Batavijoj, kelias sa 
vaites pasilšėjjęs, vėl pradėj* 
veikti. Durnai ir ugnis iš j* 
kraterio iškilo 4,500 pėdų į o 
ra. Iš kalno teka ir skysta de 
ganti lava. 1883 
veržimas pražudė 
nių gyvybių.

—Owernsville 
parapijos ministeris, Rev. J. 
R. Edward’s, Indiana valstijoj 
yra kiaušinių valgymo čam- 
pionas. Jis kasdien suvalgo po 
6 kiaušinius. Per 6 metus lai­
ko, jis viso suvalgė 26,280 
kiaušinių. Nieko sau vyras!

—George Raedchen, se­
nas dailydė, Vokietijoj, savo 
krautuvėje laikė karstą ir per 
10 metų kasnakt eidavo į jį 
gulti. Pagaliau, matomai, pro­
tui pasilpus, karstą pripildė 
skiedromis, apliejo gazu, ir 
atsigulęs — uždegė. Išgirdę 
jo riksmą, žmonės subėgo, ir 
iš degančio karsto jį ištraukė. 
Tačiau jis tiek daug apdegė, 
kad netrukus nuo žaizdų mi­
rė. Jis palaidotas tam pačiam 
karste.

— Jugoslavijoj, netoli Biel- 
grado, vienas ūkininkas jaus­
damas savo kūne didelį skau­
dėjimą, pasiėmė 
skustuvą, atsigulė 
žmonos pagelbimas, 
sidarė operaciją. Kai

< Y 1 9 .

Kelkis ’ (Kelch),

m. jo išsi 
35,000 žrm

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA
Kas yra žmogaus amžinas priešas-

ro, bet ir į grabą paguldo. Bet tie, 
kurie vartoja po plačią Ameriką pa- 
garsėjusius TOLEROL COLD 
POWDERS /Miltelius nuo šalčio), 
jokių šalčių nebijo. Už 75 centus 

.■B žįį. už baksą apsiginkluok nuo savo
jF nuožmaus priešo!

URBO LAX TABS f25 centai už 
_ skrynutę) yra kai kanuolė prieš ki­

tą amžiną žmogaus priešą—vidurių užkietėjimą, kuris pa­
gamina žmogui daug rūpesčių ir sunkių ligų.

URBONAS
Grand Ave. at 61st St.

' MASPETH, N. Y.
Phones: Juniper 5-9796, 5-9072

Adresuoki!: F
151 Metropolitan Avė. ' 

BROOKLYN, N. Y.
Telephone: Evergreen 7-10065

SERGANTI VYRAI IR MOTERYS
CHRONIŠKOS LIGOS GYDOMOS

Užeikit šiandien, patikrinkit savo svei­
katą ir leiskit mums jūsų ligą išaiškinti. 
Odos išbėrimas, nervų ligos, bendras nu­
silpimas, vidurių ir žarnų, didžiosios 
žarnos ligos, neuritis ir reumatizmas. 
Gerklės, plaučių bronchitis ir kitos ligos. 

V Y KAI IR MOTERYS PASEKMINGAI GYDOMI 
NAUJAUSIAIS MODERNIŠKAIS BUDAIS

X-rays spinduliai, kraujo ištyrimas, laboratorijos tyrimai 
Serumo ir Vaccine įskiepijimas

Užmokestis žema—Išmokėtinai, pagal jūsų norą 
IŠTYRIMAI IR PATARIMAI DYKAI

DR. ZINS
Ėst. 25 m.

110 EAST 16th ST.,
TARPE 4-TH 

Mes kalbame lietuviškai.
VALANDOS:

Kasdieną nuo 9
Nedeliom nuo 9

NEW YORK CITY
ir IRVING PL.

A.M. iki 8 P. M.
A.M. iki 4 P. M.

Vieną kartą francuzų 
peratoriaus Napoleono paim­
tas vokiečių generolas pasakė 
su panieka, kad vokiečiai ka- j sausa lyg vasarą. Einu ir gal- 
riauja ne del pinigų, kaipivoju, ar teks man čia daugiau! pasiekėm Goeteborgą. nakvo-
francuzai, bet del garbės. i vaikščioti... Brolelis irgi ne-i jom linijos nuosavam vieŠbu-
’•—Tas teisybė, — atsakė ! kaip jaučiasi. Bet besišnekant, ty

i nei nepasijutom kaip pasle-Į 
iškovoti Lcm L’knicrgf'. Vytinu

<get Co., aUUveikmt p. J. .taW|ĮiąiUii| juių 4v|

šypsodamasis Napoleonas
L viJ4U1I

I Ui, ko jam UukaU

Strand”.
New Yorką

16 dicHd,
sau-

paprastą 
lovon ir 
pats pa- 
jis išplo­

vė ir išvalė skaudamą vietą,: 
jo žmona žaizdą užlipdė iš-j 
tarpinta derva (smala). Po 
8 dienų laiko ligonis jau dir­
bo lauke savo-darbą. Tačiau| 
po kurio laiko smala pasi-Į 
liuosavo, ir iš žaizdos pradė­
jo tekėti kraujas. Jis nuėjo 
pas gydytoją, kurs jo žaizdą 
susiuvo ir pripažino, kad toji 
jo operacija buvo visai gerai 
praryta, ir liga daugiau r/e-j 
be pasikartos. |

—•Vokietijos tautininkų va­
dui Hitleriui vienam susirin­
kime bekalbant, viena moteris 
pagimdė “jauną tautininką”! 
— šuny. Motina ir sūnūs esą, 
sveiki, del to Hitler 
vo krikštgruo-e.

ŽIŪRĖKIT!
ĮVAIRIAUSIŲ LIETUVOS 
Vaizdu Atviruku tik už -

TIKRAS BARGENAS!

dalyva-

12 Atvirukų ir vienas spalvuotas Lietuvos 
Žemlapis už 40 centų su prisiuntimu

Reikalaukit "VIENYBĖJ."

193 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

Sarpalius ir Ray 
Steele. Šių ristynių laimėtojas 
bus suporuotas su buvusiu 
čampionu Jim Londos. Ray 
iSteele pirmaeilis ristikas. Per­
eitais metais ėmėsi su čampionu 
Strangler Lewis. Preliminariuo­
se Garibaldi-Davincourt, Kam-, 
pfer-Gardini, Dusek-Jones, 
Humberto-Wilson, ir Fisher- 
Nygren.’

PADĖKA

Jei Nori Žinot Kas Pasauly Dedasi, Skaityk 
ii

va-
Vincą iš 26 susitikimu, 25 išė- 

b 

jo nugalėtoju

ną pralenkė. Tai pavojingas 
važiavimas. Jei butų trukęs 
gumas, ar pasipainiojęs akme­
nukas, tai akies mirksny būt 
nėrės į vandenį arba sulindęs į 
smėlį. Klemsų lukštai taip 

‘trynė gumas, kad vietomis 
pasiekė audeklą.

Pats Campbell apie savo 
žiavimą pasakojo taipd

—Pajurys tokiam greitumui 
buvo peršiurkštus, ir taip au­
tomobilį mėtė, kad keletą sy­
kių maniau, jog jau buš po 
minim. Jei automobilius nebūt 
davęsis taip puikiai kontroliuo­
ti, tai bučiau nėrės į bangas ar 
į smėlį. Ratai sukefei ore. Mano 
spydometras vieną kartą rekor­
dą vo 330 mylių, - tačiau- taip

1877—death of
Prickus. publicist and defender of the 
Lithuanian language in Prussian. Lith­
uania. .'■■.Het published the first Lithua­
nian newspaper' “Nusidawimai ;af>ie E- 
wangelips ■ praplatinima tarp • Židu xi 
Pagpnu;”,ęin 
be fvflly ‘discussed in September • concur­
rently with tbe .day of his birth.

1821—birth of Schleicher, August; 
philologist. He was born in Meiningen, 
Germany, and educated in Leipzig.' Tii/ 
bingen and Borth. He received the- poa* 
tion of "docent at Bonn soon after his 
graduation and remained there for four 
years. In 1950 he was invited to teach 
in Prague, where, it is said, he began 
his studies of the Lithuanian and Slavic 
languages. From Prague he was called‘jingo greitumo, Bet vėl SUSllai- 
to Jena as professor of linguistic science 
and German philology. He died in Jena 
i 
written by Schleicher concerning the 
Lithuanian language we find: “Hand- 
buch dej Lifauischen Sprache.
1&56: an edition of the Lithuanian po­
ems of Kristijonas Duonelaitis. 1865 
“Litauischen Marchen Sprichworte, Ra 
tsel und Lieder. 1857.

ir greit važiuojant,' pajūris ^pasi- 
in -fw.. His biography will į jar^ _negaTia lygus ir'ratai;šoki- 
iseusSbd m Seotember.- concur- \ r

nedarni ore sukosi, taigi, tikras 
greitumas gerokai sumažintas.
Del nelygumo pajūrio ir blogo 
maty'moši; vi^^shiarkdhYb be­
buvo galima važiuoti. Auto­
mobilis šokinėjo, it spirginamas 
žirnis. Kartais leidau iki pavo-

kydavau. Dariau daug rizikos, 
in 1868. Among the numerous works Kartais nieko nemačiau, kur

važiuoju: savo kryptį taikiau
2 vois., spėjimu ir atsidaviau giliukui.

nuo
Campbell greitumo rekordai 

1925 metu: v
i 1925

1927
1928
1929

1882—birth of Sleževičius. Mykolas, 
lawyer, member of the Constituent As­
sembly and Prime „Minister. He was j 93 j 
born in the parish of Viduklė, county į jųj2 
of Raseiniai, and studied in the gimna- i jp^ 
zija at Mintauja, and in the law cour- 1 
ses at the University of Odessa. He was I 
chosen delegate’ ol 'the Lithuanian stu-1 
dents of Odessa to the Lithuanian Diet j 
in Vilnius, in 1905. M. Sleževičius was į 
editor of “Lietuvos Ūkininkas“ from 
1907 to 1909, when he was appointed 
secretary of the Lithuanian members of 
the Democratic Party in th« Russian 
Duma. In 1910 he again returned to 
newspaper work, editing “Lietuvos U- 
kininkas” and “Lietuvos Žinios.“ Three 
years later he was called to political 
work and dropped his newspaper en­
deavors. During the World War. M. 
Sleževičius was missioned to Russia, 
where be was representative of the Lith­
uanian exiles in Russia and member of 
the first Lithuanian Taryba in Petro­
grad. In 1918. together with other 
members of the Lithuanian Taryba, be 
was imprisoned by the Bolsheviks. Up- ‘ 
on his return to Lithuania, he was ap­
pointed chief of the Lithuanian armies, 
which position he held six days and 
resigned. With the fall of the first Lith­
uanian Cabinet under Prof. A. Volde­
maras. M. Sleževičius was called to-form 
the second Cabinet. He was also Prime

Per 
Pendine Sands. Anglijoj 
Pendine Sands, Anglijoj 
Daytona Beach. Florida 
South Africa ______
Daytona Beach. Florida __ 
Daytona Beach. Florida 
Daytona Beach, Florida __

vai.
150

Vasario 6 d. Paryžiuj įvyko 
bokso rungtynės tarp buv. ame­
rikiečio Juozo Vinčos ir alza.- 
siečio Schmidt. Vincą nugalė­
jo Schmidtą trečiam rounde 
nokautu. Schmidtas yra žino­
mas ir prityręs boksininkas, ir 
jo nugalėjimas padare didelio 
įspūdžio, nors Vinča iš pra­
džios ir neturėjo publikos sim­
patijos. Šis nugalėjimas Vincai 
atidarė kelią į rungtynes su 
stambesniais Francijos boksi­
ninkais ir jis tikisi netrukus 

’rungtis su Francijos čampionu.
Į rungtynes atsilankė 

lietuvių.
daug

Šimkus laimėjo

Trečiad., Ridgewood Grove 
Juozas Šimkus greit apsidirbo 
su Paul Finskey,—pagaldė-per 
12 min. Ketvirtadienį Atlantic 
City nugalėjo Bill Didlekoff.

Ridgewood Grove arenoj

147 ristynėse, naujas‘čampionas J.
206
212
245
254
272

'Corbett laimėjo campionatą
Corbett laimėjo campionatą. 

bet ne miręs Jiiri ' (gentleme- 
’nas) Corbett, o jo vardą 
ringe priėirięs Raffaele Jorda­
no, iš California, vidutinio svo­
rio. 147 sv. kumštininkas. Jis 
nugalėjo vidutinio svorio čam- 
pioną Jack Fields. Corbet pasi­
žymėjęs Vakaruose kumštinin­
kas. Iš 150 jo karjeros kumšty­
nių. tik dvi pralaimėjo. Jis da­
bar

Brown ir Martin Plastiną. 
Preliminariuose Riley-Cardova- 
no, Sonenbergo-Kirilenko, Kir- 
chmeyer-Malkevicz ir Geice- 
vicz-Manich.

DIDŽIOJI VASAROS 
EKSKURSIJA I 

LIETUVĄ

jau gerai lietuviams žinoma, 
kaip reguliario susisiekimo su

pageidaujamas New

Risko sumuse King 
Penktadienį, clevelandietis 

Johnny Risco, keturi metai at- 
Mini,«r of .he Fourth and Thirteenth IgaI SU. Shark,D lygi°m 

Cabinets, resigning from the last in De- pUhktAfc nugalėjo MadlSOn 
cembcr 17. 1926. Square Garden^ King Levinsky.
-1 į i - ■ —■■■.■ įįįį. Tai buvo kumštynės, kuriomis 

žiūrovai ’ nepaprastai patetikin- 
ti. Kumštininkai davė žiūro­
vams puikią parodą. Kumščiai 
ėjo kaip mašina.

LIETUVIŠKAI ANGLIŠKAS ŽODY­
NĖLIS. Praplėstas. Mažo formato, 

tinka kišenėje nešiotis. S 1.00. Žody­
nėlis naudingas kiekvienam fiors ir gerai 
irK>KanCi3Tft Tr TkTuvi3K«H.

SUSIVIENIJIMAS LIETUVIŲ AMERIKOJE 
Didžiausia Lietuvių Organizacija Pasauly

SLA. turi keturis pomirtinių skyrius, iš kūnų mirusių narių 
šeimoms ar giminėms išmoka po $150.00, $300.00, 
$600.00 ir $1,000.00.

SLA. turi tris ligoje pašalpos skyrius, iš kurių savo sergan­
tiems nariams moka po $6.00, $9.00 ir $12.00 savaitėje.

SLA. turi virš 370 kuopų, į kurias priklauso virš 18,000 na­
rių. Susivienijimo turtas siekia iki $1,500,000.00.
Kiekvienas geras lietuvis prie SLA. priklauso. Prisiraiyk ir Tamsta. Infor­

macijų kreipkitės į SLA. kuopį. kuri randasi Jutų mieste, arba tiesiem 
, . v j SLA. Centrą:

Lithuanian Affiance of America ' j

Nuoširdžiai dėkoju 
kurie mane ligoj lankėt 
minot.

M aspethiečiams:
Ponams Grigui, Pačėsai, 

Muckevičitii, Nedzmskui, M. 
Dulkei, Abračiackui ir Mortei: 
pp. Vėnckams, p. Ruskiui, p. 
Valantiejui, pp. Bagočiunienei. 
Žerulienėi, Čepie.nei, Girnienei, 
Šlapikiėnėi, Brūsokienėi, Gudie­
nei, Jokūboniui ir Dubickeliui.

New Yorkiečiams:
Poniai Vainauskienei ir 

nui Braškiūi.
Brooklyniečiams:

Ponams: Rapšiui, Jurkiau- 
čiui, Valentinui, K. Baltrušai­
čiui, B. Šlapikui. D. Pelkaus-

visiems, 
ir sura-

liūtei; Taip pat draugijų na­
riams. Labai dėkoju kun. P. 
Eekešiui ir gydytojui Misevi­
čiui už širdingą patarnavimą. 
Šv. Kryžiaus draugijai už greita 
pašalpą;

Dabar jau sveikstu ir gražioj 
dienoj galiu šieit prieš saulutę.

... Povilas Kubilius.

Jersey City baliukas

Vasario 19 d. ponų Jesarčių 
namuose buvo surpryzo baliu­
kas. Kviečiant į balių, draugai 
klausinėjo, kas per balius’ O 
ponia Jesaitienė atsakė, kad 
blynų balius. Na, artimieji gi­
minės ir draugai eina tų blynų 
valgyti. Apie trečią valandą.po 
pietų,
gražiai papuošto stalo. Svečiai 
stebisi, kad blynams taip gra­
žiai puošti stalą? Tačiau pama­
tė vietoj blynų—didelį, gražų 

metu v 
Svečiu 4-

svečius susodino prie

lio jos rengtų pasekmingų ek­
skursijų. Ta linija dabar vėl 
teikia lietuviams progos ke­
liauti į savo tėvynę, iš New 

jYorko tiesiog į Klaipėdą. S. S.
Frederik VIII išplaukia iš New 
Yorko į Klaipėdą birželio 3 d. 
Šiame laive, tikimasi, bus daug) 
lietuvių, vykstančių Lietuvių 
Agentų surengta ekskursija.

S. S. Frederik VIII yra di- 
J delis, greitas ir moderniškai į- 

rengtas Skandinavų Amerikos 
Linijos laivas; vienas geriau­
sių. koki kada lankėsi Lietu­
vos uoste. Laivas turi didelius 
kabinius šeimoms ir draugams,

tortą su užrašu: “25 e*
vedybinio gyvenimo.” 
buvo virš 25 ir visi karštai svei­
kino celebrantus. Po 12 vai. 
nakties svečiai skirstėsi puikiau­
siame upe, linkėdami celebran­
tams daugybes laimių ir pase- 
sekimo. Ten buvęs.

NEWARKIEČIŲ LIETUVOS 
NEPRIKLAUSOMYBES 

SUKAKTUVES•

Vasario 16 d., newarkieciai 
apylinkės lietuviai iškilmin­

gai ir vykusiai paminėjo Lietu­
vos 15 metų nepriklausomybės 
ir Klaipėdos sugrįžimo prie Lie­
tuvos 10 metų sukaktuves. Mi­
nėjo, kaip pridera, visi lietu­
viai bendrai, del to ir pasekmės 
buvo labai geros. Žmonių prisi- 

I erdvius denius, užtektinai ska-|^n^° kiek tiktai lietuviu šv. 
jniri gaminto maisto ir gerą.
mandagų patarnavimą visose 
klasėse.

Laivakortės nebrangios. Tre­
čia klase tik $92.00 į vieną 
pusę, į ten ir atgal—$153.50, 
neskaitant taksų. Šios mažos 
kainos, pridėjus patarnavimą, damų su Lietuvos ir Ame- 

. laive patogumą, yra tikra pnd- f*kos himnais. Newark© lietu- 
ga iia ekskursija vykti j Lietu- vi1 ^nas. vedamas p. P. Pet- 
va. atlankyti savo gimines ir vjkir4 nemokamai
pasilinksminti. 8™“ prieš program?, tarp dai-

Kurie mano ateinančią vasa- nlI 'r
rą vykti į Lietuvą, turėtų jau! Kalbėjo vietinis klebonas 
dabar pradėti tekantis ir tuo kun- Ig- Kelmelis, būrys Vir

‘ ‘ ---- p

ir

Jurgio, draugijos didžiulėj sa-

komiteto pirm. p. V. Ambra­
zevičius.

Programą pradėjo šv. Cecili­
jos choras. Vedamas p. A. Stan- 
šausko. Puikiai sudainavo ke-

jvicuniib sivo igectiU.

ir toilau 
reikalais: 
Geležinio

BEPARTYVIŠKĄ AMERIKOS LIETUVIŲ SAVAITINĮ LAIKRAŠTĮ 
'Prenu'merktos Kaina Šuv. Valstijose $1.56; Kanadoj rk* Lletnvoj $2. metama

1—Kas dabar prisius $1.50, tas gaus Amer. Lietuvį metams ir $1

2—Kas prisius $5, tas gaus Amerikos Lietuvį metaihs Yr už $12 
vertės knygų, pasirenkant iš to paties knygų sąrašo.

visas čia sužymėtas knygas, vertes 25 dolerių.
ŠTAI TOS, $25 VERTĖS KNYGOS, KURIAS GALIT ĮSIGYT 

Užsirašant AstERiKos uetuvį:
1— Valgių Gaminimo Knyga.. S 1.00
2— Didyšiš Saphifiihkas ...... .75
3— 4-rios Ųkininkystes Knygos 150
4— Su v. Valstijų Konst ittrcrja ir 

Suvienytas Valstijos ....
5— Kuo Galim Tikėt šiandien ir

Gyvenimo ČilosoTiji ...........
6— Rasputinas—Apysaka .....
7— Pradžia ir Pabaiga Carizmo
8— Lietuvos KalTtfdmehė ......
9— Angliškai Liet, žodynėlis...

10— Lituvių Kalbos Gramatika.
11— Vokiečių Kalbos R.mkvedys.
Y2—P rantu zn Kalbos Rankvedys
13— Rusų Kalbos .Raukvedys. ,.
14— Esperanto Kalb. Rankvedys 1.00
15— Aritmetikos Rankvedys.... -50 i29—Bijūnėlis, Teatras su Dainom .50

Su visais reikalais kreipkitės šiuo adresu: .
Amerikos Lietuvis

14 VERNON STREET — WORCESTER, MASS.

50

30
.40

16—Daktaras Kišeniuję ............. 1.00
IT—4-Yf6š Jnoku Knygas ...... .70

■ĮČįų.... 1.20 
Kristaus, 

........... 1.50
40 
.15

iiucųa ..... 
iš—-Apysaka

GįyveriiAd
20— Prancnzu
21— Efelaisvio
22— -GyVuTTų T
23— Lietuva Kares Mete .......
21—Geležiniai Nagai—Apysaka
25— Lietuvos Įstatymai
26— Teisyklės _treąt. Susirinkimus

Adresu ................. • <.. 
28—Vilniaus Albumas su Lietu­

vos Istortyš ........  4.00

100
.50 _ _ ___ .
.35 27—LTetovėš Rankvėdys su 1200 
50 
.35

15

1933 METŲ

"BERLIN”

LIETUVA
“GRIPSHOLM” |

B
Balandžio 22 dieną!

I KLAIPĖDĄ Į 
per Gothemburg

Gegužės 10 dieną
PABALTIJO VALSTYBES IR KLAIPĖDĄ

“STAT E N D A M”
Gegužes 20 dieną

Į ROTTERDAM IR TRAUKINIU I KLAIPĖDĄ

“F R E D E R I K VIII”
Birželio 3 dieną, į Klaipėdą

“MAURETANIA”
Birželio 21 dieną į Klaipėdą ir

SOUTHAMPTON IR LONDONĄ

“LEVIATHAN”
Liepos 18 dieną, per Brėmeh į Klaipėdą

Del laivakorčių kainų ir kitų informacijų, kreipkitės į Į
“VIENYBE”

j 193 Grand Street. ’ ~ — Brooklyn. N. Y. I

Tel. Stagg 2-0783 NOTARY PUBLIC

Patarnauju visiems be skirtumo. Parsamdau automobiliui 
kiekvienam reikale: vestuvėms, krikštynoms ir Šiaip 

pasivažinėjimams. Kainos žemos.

Ateikite ir Persitikrinkite

107 UNION AVENUE



Ką valgysim “Vienybes” me­
tiniams bankiete, kovo 5 d. 

Klaščiaus saleje?

lawaawa
•■T 'TTyj.L.l J IT- -įJĮJį '.Jįįįllgu, .ĮT^uį ,

E

L

VASARIO (FEB.) 28, 19^3.

Didžiausia, linksmiausia ir visu lietuvių vakarie­
nė Brooklyne buna, tai “Vienybės” poseiminė 
metinė vakarienė. Šiais metais ji bus Klaščiaus 
salėj, Maspethe, kovo 5 d. Šokiai nuo 4:30, vaka­
rienė 6 vai. vak. Visi lietuviai Įsigykite tikietus
iš anksto. Kaina $2. Dalyvaukite joje visi!

Jau dabar visas Brooklynas 
plačioji apylinkė kalba tik 

apie “Vienybės” vakarienę, 
Klaščiaus salėj, kovo 5 d.ieną, 
Maspethe. Vakarienė prasidės 
6 vai. Šokiai prieš vakarienę, 

daugiau galėtumėte valgy-

ir iš namų ateis nealkani, gaus 
progos išalkti, o paskui alkį 
numalšinti geriausiu, koks šian­
dien New Yorko sveikatos de­
partamentas, skaniausiu, koks 
geriausių valgyklų pripažintas, 
kaip liuksusinis ir kiekvienam 
lietuviui, pagal jo lietuvišką 
prigimtį, pritaikintas maistas. 
Kad kalbam ne tuščiais žo­
džiais, įrodysime valgių sąrašu. 

f Taigi, gersime skanų mine­
ralinį vandenį, užkąsime bran­
giausių almonds riešutų. Val­
gysime salierų, alyvų ir agur­
kų. Visi priruošti specialiai ge­
rai. Valgysime salmon-žu-

, virtų Long Island bulvių
su puikiu ir skaliai pagamintu 
prieskoniu. Ypatingai gerai, pa- 
įfal Lietuvos viešbučio “Metro­
polio” madą pagaminta visti- 
nę sriubą. O jau lietuviškos 
dešros bus pagal didžiausio

’Lietuvos “Maisto” dešrų gamy­
bos planą pagamintos, kaip 
JLąetuvos šaulių valgykloje pa­
keikiama. Prieskoniams labai 
skanus bus švieži kopūstai.
: Lietuvos viešbuty, Kaune, 
yęa. ypatingai garbingiems sve­
čiams Trijų Kunigaikščių Kam­
barys’ kuriam patarnauja val­
gius, kaip patarnaudavo Lietu­
vos kunigaikščiams Lietuvai j’-,

Kava bus teikiama pagal ge­
riausių vokiškų specialistų nu­
rodymą. Prie kavos bus labai 
skanus lietuviški pyragaičiai: 
nepersaldųs, nepersurųs, o pri­
taikinti specialiai lietuviškai už- 
sigarduoti norinčiam geram lie­
tuviui.

Tai tokią valgysime “Vie­
nybės” vakarienę tik už $2. 
Kodėl taip pigiai ji teikiama? 
Ji ruošiama bendromis jėgomis 
visų vienybiečių valgių specia­
listu. Tas kalba už viską. Ar fe

Vyriausias tikslas, tai “Vie­
nybė” nori pagaminti visų ska­
niausią pigiausia kaina lietu­
viams vakarienę. Tuo vienybie- 
čiai pasiryžę už gerumą ir pi­
gumą laimėti prizą. O kad liu­
dininkų butų kuo daugiausiai, 
tad visų vienybiečių noras, kad 
kiekvienas Brooklyno ir apy­
linkės lietuvis į vakarienę atsi­
lankytų ne tik pats, bet kad 
atsivestų ri savo draugus ir pa­
žįstamus. Ir nesigailėsit.

Vakarienėj dainuos lietuviš­
kosios žvaigždės: artistas Juo­
zas Babravičius ir dainininkė 
E. Aušriutė.

Tikietus prašome atsiskaity- 
iki ketvirtadienio vakaro.ti

giausia kaina, skanausii vlgyti 
ir gražiausioj lietuvių šeimynoj 
Amerikoj linksmiausiai pasi­
džiaugti.

Nepamirškit, vasario 5 d. šo­
kiai, LeVandos orkestrui gro­
jant, nuo 4:30, o vakarienė 
vai. vak. Klaščiaus salėje.

6

Direktorių ir Parengimų 
komisijos posėdis

pybės” vakarienėj kepta višta 
bus Trijų Kunigaikščių kam­
bario tvarka. Priesmokai žir­
niai, morkos, bulvinė košė, tai 
nėra nei kalbos, kad bus tik 
geriausios rūšies ir pateiktos1 
skaniai valgyti.
v, Skanėsių bus ledų (Ice 
tttam). Jie pagaminti geriau­
sią šiandien -New Yorkui, Pa­
ryžiui, Kaunui, Londonui ir 
Ęerlynui žinoma tvarka. O tas 
jau kalba pats už save.
jMi i fu i. a».»« i-i „ .1 , .

Antradienį, vasario 28 
vai. vakaro, “Vienybės’ 

lėj, įvyks Direktorių ir Paren­
gimų Komisijos posėdis. Visi 
direktoriai ir komisijos nariai 
būtinai dalyvaukit.

8
d., 
sa-

I Naująją Angliją

PARODA PASIBAIGĖ

.............. 1 ■

- "Vienybės” Bankieto, kovo 5, 6 vai. vakare, Klaščiaus salėj,
• Betts ir Maspeth Avės., Maspethe, valgių sąrašas:

Mineralinis Vanduo. Almonds Riešutai.
■

• Salierai. Alyvos. Agurkai.

1.i
* 9

Vaisiai
’ 2 Salmon-žuvis. Virtos Bulvės su Skanėsiais
L z. Vištos Sriuba

4.v* Lietuviškos Dcsros, Švieži Kopūstai
5. Kepta Višta. Žirniai. Morkos. Trintos Bulvės

** 6. I edai (ke Cream)

F'7’ '
Kava. Pyragaičiai

• Lietuvių menininkų paroda 
Hotel Victoria, New Yorke, 
vasario 26 d. pasibaigė.
v Parodą aplankė keli šimtai 
amerikonų ir lietuvių. Lietuvių 
buvo net iš Californijos.

Daugiausiai paroda domėjo- 
W lietuvių jaunimas.

Menininkų viso dalyvavo 13: 
M. Kralikauskaitė. N. Jasiuky- 
naitė, (Jones), A. Kairiūkštis, 
A. Mackevičius. A. Smailytė, J. 
Subačius. E- Vasiliauskaitė. L. 
E. Virkietyte, W. J. Vitkus, 
H Vyziutė, T. J Mažeika.

ponia Jasenienė ir p. Tamo­
šaitis.

Gražiausius paveikslus išsta­
čius ponia Jasenienė. p. Mažei­
kos daugiausia, net 27.

Parduotas tik vienas p-lės 
Smailytės paveikslas. Pirkti 
buvo daug norinčių, tačiau pa­
veikslų kaina labai brangi. Ge­
riau menininkai paveikslus bu­
tų pigiau pardavinėję, ūda. be 
meno parodos, dar ir biznio

1 enka pasidžiaugti, kad me­
nininkai dar žada Brooklyne 
parodą suruošti. J. V.

SKELBKITES "VIENYBĖJ

GRAŽUS KONCERTAS 
IR ŠOKIAI 

---- ir—.
Apreiškimo parapijos cho­

ras, vad. muz. J. Jankui, turė­
jo koncertą ir balių. Žmonių 
buvo pilnutėlė salė, anaiptol 
sėdynių neužteko. Svečių tarpe 
matėsi: gerb. J. Žilevičius, po­
nia Žilevičien|yi;pont4. Jankieriė, _ __ _____
ponia Brundzienė, kuri. Pak^^vartfe Jiunimo buvojau- 
nis, vietos kunigai ir Seserys.

Programą atidarė kun. K. 
Paulonis. Jis trumpoj kalboj 
pareiškė pasigėrėjimo, kad prie 
naujo choro vado, p. Jankaus, 
chore pavyzdinga tvarka ir su­
siklausymas. Programa susidėjo 
iš Žilevičiaus, Šimkaus, Vana­
gaičio ir Petrausko dainų. Su­
dainuotos dvi dainos iš operetės 
“Lietuvaitės,” kurios labia gra­
žiai skambėjo. Buvo solo ir du­
etų, kuriuos išpildė šio choro 
dainininkai.

Tikrai, chore pastebima ki­
tokia jėga, disciplina. • Galima 
tikėtis ką tokio labai gražaus. 
Kiek girdėjau, po Velykų cho­
ras vaidins operete “Lietuvai­
te,” kuri bus didelė naujeny­
bė šioj apylinkėj. Buvęs.

Pereitą šeštadienį. Grand As-

tenkinti visi: jauni, suaugę ir 
patys rengėjai—šv. Jurgio d-ja.

Ši draugija pasižymi savo 
skaitlingais parengimais.

VAKARIENĖ

^//yjenybės” sekretoriaus, p. 
Sageyičiaus namuos, -Ozone 
PariF, t. I., sekmadienį įvyko 
gražus bankietėlis, kuriame da­
lyvavo Brooklyno Lietuvių 
Daina. .7 • . ■

Bankietėlis buvo jaukus ir 
jinalonus. Ona.

SUSIRINKIMAS

SLA. .38- Atropos .mėnesinis 
susirinkimas -įvyks ketvirta'die- 
nio vak.,' kovo mėn. 2-dieną, 
Lietuvių Piliečių Klube, - 80.'U- 
riion Avė. - Visi. nariai: prašomi 
laiku pribūti, ir taip, pat/ ne-4 
■pamiršt užsimokėti savo mokės-

' P. Narvydas, ■■ i į-'" 
■i protokolų -rastin.

tis.

Rezervuoja vietas

Vietos profesionalai ir 
nieriai skubiai rezervuoja vie­
tas “Vienybės” metiniam,ban- 
kietui, kovo 5, Klaščiaus salėj.

Užsirezervavo Dr. Žukaus­
kas, Dr. Vencius, adv. Ulevi­
čius, p. Osvaldas Kiburis, re­
zervą vosi visa stala,—10 vietų! fe fe -fe

tuvių Skyr. vedėjas p. V. Mu- 
činskas, biznio reikalais, išvyko 
į Naująją Angliją. Vėliau vyks 
į Chicagą.

Evergreen 7-9284

168

draugijos metinis balius. Kaip 
kasmet, ir šį kartą, publikos 
buvo pilnos dvi didžiSės* salės. 
Viršutinėj salėj grojo Retikevi- 
čiaus orkestras,, o žemutinėj Ed.

giau, negu suaugusių. Lietuviš­
ki šokiai, ypač polkos, taip į- 
kaitino šokėjus, kad salei darė 
net pavojų,. Vėliau salės vedėjai 
prašė polkų negroti. Buvo pa-

Tel.: STAGG 2-0706 »

Dr. BLADAS K. VENCIUS
—DANTISTAS—

Į Reikalavimai Į
REIKALINGA mergina namų ruošos 

darbui. Pageidaujama turinti patyrimą. 
Gera mokestis, geri namai, maža rimą. 
1030 Carroll St., Apt. 3-A. Brooklyn.

Tel.: Nevins 8-5077.
No. 618 (26)

Parsiduoda
PARSIDUODA grosernė. Kaina labai 

pigi. Kreipkitės tuojau:
A. JUŠKAUSKAS

20 Ten Eyck St., Brooklyn. N. Y.
No. 617 (26)

GIRLS-
REIKIA PINIGŲ? DRABUŽIŲ? GERŲ NAMŲ? TAI YRA JŪSŲ 
JEI JUS NORIT DIRBTI IR JEI MANOT, GALIT DIRBTI 
NAMŲ RUOŠOS DARBĄ. MES TURIM ŠIMTUS PUIKIŲ 
VIETŲ SU GERU MOKESČIU. ATEIKIT AR , —k
RAŠYKIT. DABAR LAIKAS GAUTI 
GERUS DARBUS.

i'^u^R_Lį======
Myrtle AV€ ’

BrookV?n

Namų Tel.: Republic 9-3040

VALANDOS;
Nuo 9—12 iš ryto, 2—8 vak. 

Šventadieniais susitarus

499 GRAND STREET 
Brooklyn, New York 

(kampas Union Ave.)

926 Broą^ay.
kanapa

TEGUL PASAULY GARSIAUSIA NAMINIŲ DARBŲ AGENTŪRA 
APRŪPINA VIETA TUOJAU

AGENTŪRAI NEREIKIA MOKĖTI
i ._______ •_________ - _____ _________ -

‘GARSAS’
A. Šrupskis, savininkas Tel. Evergreen 8-7027

BAKERY
PIRMOS RŪŠIES LIETUVIŠKA DUONA
64-66-68 So. 2nd Street Brooklyn, N. Y. -

Kėpa visokias Duonas ir Pyragaičius
VEŽA KRAUTUVĖMS. SIUNČIA PAŠTU IR EKSPRESU

Klimkos Kainos ' ; Ištyrimas Nemokamai

DR. H. L. WORTH
■ - z ,.-x4 ... ’

< . — DENTISTAS CHIRURGAS —
. ; 395 Flatbush Extension, kampas * DeKalb Ave.,
Priešais Paramount h TedftiF^tr DeKalb B.M.T. Stotį, Brooklyn, N.

AY ■; 7-- .Telefonas: Nevins 8-950^

DEL ARTISTIŠKO DARBO FOTOGRAFAVIME EIKIT

SANTORO PHOTO STUDIO
*' 301 GRAND ST., BROOKLYN. N. Y. 

Tel.: Evergreen 7-2250 *
Specializuojam Vestuvių, Šeimynų, Kūdikių, Draugijų ir 

Flashlights Traukimuose

DVI PHOTO GALERIJOS JŪSŲ PARANKUMUI

COFFEE SHOPPE |
S. Januškevičius, Savininkas - ■

LIETUVIŠKI IR AMERIKONIŠKI VALGIAI ■
Roebling Street, * Brooklyn, N. Y. S

Pusė bloko nuo Grand Street ■

Detektyvų Biuras
Divorsų reikalai ištiriami 

prieinama kaina 
SAM LEVY DETECTIVE BUREAU 

375 Fulton St., Brooklyn, N. Y. 
Tel.: Triangle 5-1129 
Naktimis: Midwood 8-1426

Mayflower 9-7257

SVEIKATA-BRANGIAUS1S 
ŽMOGAUS TURTAS

Kundroto Trejanka arba Trejos Devynerios
Mes turime sutaisę naujesnę ir geresnę Trejanką, kuri 

susideda iš su virš 35 skirtingų šaknų, seklų, gėlių* lapų, 
žievių ir tu importuotų iš visų pasaulio dalių. Labai gera 
nuo visokių skaudėjimų: Skilvio ligų, nemalimo, skilvio 
dieglių ir skausmų, išpūtimo, dieglių Šonuose, krutinėję ir 
nugaroje; sugrąžina apetitą ir sustiprina kraują. Kaina 75c 
Per Paštą 85c. 30

VIDURIŲ VAISTAS. Labai geras vaistas nuo-skil- 
vio ir malimo organų sugedimo. Geriausiai sustiprina nu­
silpusius nuo kokios nors ligos. Pagelbą duoda nuo gaso

SENIAUSIS LIETUVI! 
PENTORIUS

- ' Lietuvis pąintini-
mo kontraktorius 

/ \ senai ir plačiai ži-
I I * oomas Brooklyne
Į ZjrjCl 1 apylinkėje, pen- 
VaJ tina medinius ir

marinius namus iš 
XrL/' lauko, ir dekoruo­

ja vidų vėliausia mada. Specialistai 
Kref Tex. Darbas pirmos rūšies. 
Kainos labai prieinamos. Persitikrini­
mui kreipkitės asmeniškai, laišku ar 
telefonu:

STANLEY PETRASH 
183 Milford Street

Applegate 7-1481

Šonuose, krutinėję ir

mo, ir sustiprina visą organizmą. Kaina $1.00.
Kur eisi, ten nueisi; pas Kundrotą užeisi, 

įvairių žolių, augmenų ir kitokių gyduolių.

KUNDROTO APTEKA
P. J. KUNDROTĄ. Savininkas .

229 Bedford Ave., Brooklyn,
.(KAMPAS NORTH 4-TOS GATVfiS)

, , Tel-1 EvergtWil: 7-1QJ 88, ,7^96. 40)21
įmįjįįį ji iMIij f h i m i, irrt

Fotografas
214 Bedford Ave., 

Brooklyn 
Telefonas:

Evergreen 6-4614

Geriausia Studija 
Brooklyne
Ateikite 

Persitikrinti

Tel.: Evergreen 6.1660

DAKTARAS

J. S. MISEVIČIUS
Office Hours:

8—10 A. M. 12—2 P. M. 
6—8 P. M.

270 BERRY STREET 
Brooklyn, N. Y.

Rezervuokit vietas į "Vie 
nybės metinį bankietą, kovo 5

Studija randasi 
Chauncey 

512 Marrion St.,

JONAS STOKES
FOTOGRAFAS

Naujoj vietoj stu­
dija moderniškai 
Įrengta, todėl pa­
veikslus padarom 

puikiausiai.
Paveikslus trau­
kiame dienomis ir 
naktimis, tamsa 
nekliudo.

Kainos 
Nužemintos

prie Broadway
St. Stoties 
kampas Broadway,

Brooklyn, N. Y.

Tel.: Glenmore 5-9467

PRIVATIŠKA' NURSĖ IR 
AKUŠERE .

DIRBUSI 20 METŲ LIGONINĖSE 
Patarnauja įvairiems ligoniams 
Duoda patarimus, stato bankas

164 BEDFORD AVENUE 
Kampas North 8th Street 

Tel. Evergreen 8-9576

Tel:. Neivtotvn 9-4464
NOTARY PUBLIC

LAISNIUOTAS GRABORIUS 
IR BALSAMUOTOJAS 

54-41 — 72nd St. 
arti Grand St., Maspeth, N. Y.

el.: Sugg 2-4409

A. RADZEVIČIUS
GRAB ORIUS 

(Undertaker)

402 Metropolitan Avenue 
netoli Marcy Ave., Brooklyn, N.Y. 
Parsamdau Dailius Automobilius 

Vestuvėms, Krikštynoms ir 
Visokiems Pokyliams

TeL: Evergreen 6-2112

DR. JOHN WALUK
VALANDOS: 

nuo 8 iki 10 iš ryto 
nuo 1 iki 2 po pietų 
nuo 6 iki 8 vakare

Nedaliomis pagal susitarimą

161 NO. 6-TH STREET 
Brooklyn, N. Y.

Tel.: Mansfield 6-8787

Dr. Ed. K. Žukauskas
1114 FOSTER AVENUE 

Brooklyn, N. Y.
Ultravioletinė Šviesa 

Diathermia
VALANDOS:

1—2 P. M., 6—8 P. M. 
ir pagal sutartį

Telefonas: Stagg 2-9105

DR. A. PETRIKĄ
(PETRICK)

LIETUVIS DENTISTAS 
221 South 4th Street 

Brooklyn, N. Y.
X-Spinduliu Diagnoza 

Gazo Anestetiką
Valandos: nno 9 vai. ryto 

iki 8 vai. vakare 
Penktadieniais ir šventadieniais 

tik susitarus

Tel. Midwood 8-6261

Dr. H. Mendlowitz 
(pirmiau 271 Berry.St.) 

Praneša savo draugams, 
jog jis dabar persikėlęs į

2220 AVENUE
(Flatbush) 

Brooklyn, N. Y.

Ofiso valandos:

J

Vokiškas Specialistas

DR. M. FILURIN
215 East 12th Street 

Tarpe 2nd ir 3rd Avės. 
Netv York, N. Y.

Tel. Tompkins Square 6-7447 
Gydo:

kraujo, odos ir Genito-šlapumo
Ofiso valandos:

Nuo 10 iki I ir nuo 4 iki 8
Sekmadieniais nuo 10 iki 2 *

Odos ligas gydo X-Ray spinduliais 
Patinusioms gysloms leidžia gyduolių

S - 025.9

RALPH KRUCH '
FOTOGRAFAS
65-23 Grano Avenue

■■ .7 MASPETH. N. Y.

JUOZAS GARŠVA
Maio finu geni atlieka tekančius darbai: iibahamaoja ir laidoja mtroaiaa aat viaokiu 

kapinių. Pagntme paruošia nuo paprasčiausių iki prakHniaomų. Panamdo auto- 
aobtliw laidottvtma. Yeadijomc. krikštynoms ir kitiems parivaiinijimama.

BROOKLYN, NEW YORK

' ■ -




